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• успешное применение новых 
технологий в производстве и 
в менеджменте

• комплексное развитие и увеличение 
доли присутствия в пространстве 
фармацевтической индустрии
России

• планомерное совершенствование, 
разработка и применение новых, 
взаимовыгодных форм
сотрудничества с нашими партнерами

• наш приоритет — продвижение 
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• нацеленность на гарантированный 
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В ДИАЛОГЕ 
С НАЛОГОВОЙ 
СЛУЖБОЙ: 
КАК ПРОХОДИЛА ДОНАСТРОЙКА 
ЕНС В МОСКОВСКОЙ ОБЛАСТИ

Бюджет Московской области — один из самых крупных в стране. По своему размеру и доле ненефтега-
зовых налогов, поступающих в федеральный бюджет, он занимает третье место. Об особенностях внедрения 
единого налогового счета, сотрудничестве с региональным Управлением ФНС и его результатах рассказала 
заместитель председателя Правительства Московской области Наталия Масленкина.

— ​Наталия Александровна, как бюджет региона 
отреагировал на единый налоговый счет (ЕНС), с чем 
пришлось столкнуться в переходный период?
— ​Очевидные плюсы, которые были положены 

в основу этой системы, — ​это, конечно, сокращение 
количества платежей. Новый порядок уплаты налогов 
упростил бизнесу расчеты с бюджетом, но прак-
тика показала, что полезная новация имела для 
муниципалитетов побочный эффект. В январе-марте 
объем поступлений в региональный, и особенно, 
в местные бюджеты существенно уменьшился, что 
было обусловлено последовательностью и пропор-
циональностью зачисления средств в рамках единого 
налогового платежа. По состоянию на 1 апреля теку-
щего года мы зафиксировали темп снижения доходов 
в консолидированном бюджете области по налогу 
на доходы физических лиц - 20%, налогу по упро-
щенной системе налогообложения — ​29%, земель-
ному налогу — ​18%.

— ​Сложности возникли у всех субъектов. Что, 
с Вашей точки зрения, повлияло на динамику 
собственных доходов?
— ​Мы понимали, что ЕНС - фундаментальное изме-

нение, которое требовало быстрой реакции и меха-
низмов снятия напряжения. Прежде всего, мы проана-
лизировали основные причины «западания», для того, 

чтобы предлагать, как исправить ситуацию.
Основными факторами, повлиявшими на динамику 

поступлений, стали списание технически сформиро-
ванных переплат, донастройка в начале года алго-
ритма зачета средств на единый налоговый счет, не 
учитывающего отдельные особенности, в том числе 
по декларациям прошлых периодов, уточненным 
декларациям, неуплата или неподача налогоплатель-
щиками уведомлений об исчисленных налогах. Прио-
становка деятельности личных кабинетов налогопла-
тельщиков также дезориентировали плательщиков 
и снизили их информированность о текущем состо-
янии расчетов с бюджетом.
Усугубляли ситуацию и поздний срок уплаты единого 

налогового платежа — ​28-е число, а также отсутствие 
у региона и муниципальных образований информации 
о поступлении налоговых доходов, необходимой для 
прогнозирования и планирования кассовых планов 
и работы региональных и муниципальных межве-
домственных комиссий по укреплению финансовой 
и налоговой дисциплины.

— ​Что было сделано, чтобы исправить ситуацию?
— ​Для снижения рисков негативных последствий 

покрытия кассовых разрывов в ходе исполнения 
бюджета в первом квартале 2023 года мы воспользо-
вались бюджетным кредитом на пополнение остатка 



ПЕРСОНАНАЛОГИ. ЭКОНОМИКА. ОБЩЕСТВО.

5

средств на едином счете бюджета региона. Мы 
привлекли на единый счет бюджета области остатки 
средств на казначейском счете для осуществления 
и отражения операций с денежными средствами 
бюджетных и автономных учреждений.В резуль-
тате четкого взаимодействия с Управлением Феде-
рального казначейства по Московской области 
в рамках лимита, установленного для региона, 
сорока четырьмя городскими округами в марте теку-
щего года получены кредиты на пополнение остатка 
средств на счете бюджета из федерального бюджета 
в объеме 4,9 млрд. рублей по ставке 0,1% годовых. 
Кроме того, в марте-апреле 2023 года из бюджета 
Московской области городским округам предостав-
лены бюджетные кредиты на покрытие временных 
кассовых разрывов (534,4 млн. рублей). Кредитная 
поддержка позволила сохранить ликвидность счетов 
местных бюджетов для оплаты расходных обяза-
тельств.Мы были в постоянном диалоге с феде-
ральной налоговой службой, вносили предложения 
по «донастройке» механизма ЕНС и корректировке 
алгоритма программы.
В течение первого полугодия мы проводили регу-

лярные встречи с территориальными налоговыми 
органами и муниципалитетами, много работали 
с плательщиками адресно.

— ​Насколько эффективными оказались эти меры?
— ​Благодаря открытости налоговой службы, ее 

ориентированности на диалог нам удалось снять 
острые вопросы. По итогам восьми месяцев года 
можно говорить о том, что механизм практи-
чески налажен. Созданы система информирования 
и система отчетности, которая позволяет как прогно-
зировать, так и следить за текущим состоянием 
бюджета.
Изменения в налоговое законодательство по 

особому порядку перечисления в субъекты феде-
рации налога на доходы физических лиц позволили 
снять напряженность. Доходы регионального и муни-
ципальных бюджетов вышли в положительную зону. 
Поступления налоговых и неналоговых доходов 
в консолидированный бюджет Подмосковья на 
первое сентября 2023 года составили 708 млрд 
рублей. Это на 13,7% больше аналогичного периода 
прошлого года. Собственные доходы регионального 
бюджета выросли на 14,2%, бюджетов муниципальных 
образований — ​на 11,8%.

— ​Как вы считаете, эти проблемы удалось полно-
стью решить и в будущем году они не повторятся?
— ​Думаю, что мы смогли максимально отрегули-

ровать систему. Так что мы не прогнозируем повто-
рения ситуации. Другой вопрос, что всегда есть 
что-то, что можно сделать еще лучше, удобнее, 
эффективнее, так что какие-то изменения, полагаю, 
будут вноситься и в будущем.Сейчас мы столкну-

лись с ситуацией отсутствия у территориальных 
налоговых органов данных о переплате, сформи-
ровавшейся в текущем году, которая до конца 2023 
года должны быть изьята из бюджетов. В сентябре 
уже списано 1,1 млрд рублей переплаты по земель-
ному налогу. Отсутствие этой информации не позво-
ляет спрогнозировать объем возврата до конца 
года, и формирует возникновение рисков кассовых 
разрывов в бюджетах в 2023 году. Работаем с ФНС 
России по дополнительной регламентации и инфор-
мировании субъектов РФ о суммах и сроках возвраты 
переплаты в текущем году.

— ​Какие еще направления для совместной работы 
с налоговой службой вы видите?
— ​Думаю, нам стоит уделить самое пристальное 

внимание работе с задолженностью перед бюджетом, 
направить все силы на снижение ее размера, найти 
новые механизмы для этого. 
На сегодняшний день налоговая служба - одно из 

самых технологичных ведомств и практически все 
процессы, связанные с взысканием задолженности 
автоматизированы, поэтому, мы считаем, что процесс 
взыскания задолженности или банкротство должника 
должны быть максимально минимизированы в сроках, 
что позволит оперативно, можно сказать, «по горячим 
следам» взыскать долги, не дав возможности долж-
никам вывести имущество и денежные средства из 
оборота. Это направление мы для себя определили 
как приоритетное.

БЛАГОДАРЯ ОТКРЫТОСТИ НА-
ЛОГОВОЙ СЛУЖБЫ, ЕЕ ОРИЕН-
ТИРОВАННОСТИ НА ДИАЛОГ 
НАМ УДАЛОСЬ СНЯТЬ ОСТРЫЕ 
ВОПРОСЫ. ПО ИТОГАМ ВОСЬМИ 
МЕСЯЦЕВ ГОДА МОЖНО ГОВО-
РИТЬ О ТОМ, ЧТО МЕХАНИЗМ 
ПРАКТИЧЕСКИ НАЛАЖЕН.
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БЫСТРО,
ПРОСТО,
БЕЗ ОШИБОК
Единый налоговый счет (ЕНС) — ​это специ-
альный счет, на который налогоплательщик 
должен перечислять все налоги и взносы 
в рамках единого налогового платежа. 
Для расчета ЕНС обязательные платежи 
налогоплательщика складываются, а затем 
вычитаются из суммы, которую уже оплатил 
гражданин. Как работать с ЕНС в личном 
кабинете и какие появились новые возмож-
ности для налогоплательщика, НЭО расска-
зала начальник отдела расчетов с бюджетом 
УФНС России по Московской области 
Евгения Викторовна Оскерко.

 — Евгения Викторовна, для начала объясните, 
пожалуйста, что такое личный кабинет налогопла-
тельщика.
 — Личный кабинет налогоплательщика — это 

информационный ресурс, который размещен 
на официальном сайте ФНС России. Ведение личного 
кабинета регламентировано статьей 11.2 Налогового 
кодекса Российской Федерации. Личный кабинет 
может быть открыт физическому лицу, индивиду-
альному предпринимателю и юридическому лицу.
В декабре прошлого года была запущена обнов-

ленная версия личного кабинета налогоплатель-
щика для физических лиц, разработанная на основе 
обратной связи от пользователей. Налогопла-
тельщик может настроить главную страницу сервиса 
под себя, поменять расположение блоков, скрыть 
то, что не интересует. Самая востребованная инфор-
мация отображена в виде виджетов (карточек). 
Сервис продолжает дорабатываться, и любой поль-
зователь может внести предложения, заполнив 
небольшую анкету.

 
— Какие возможности дает личный кабинет нало-

гоплательщику?
 — Одним из основных преимуществ подключения 

к личному кабинету является возможность контроли-
ровать состояние расчетов с бюджетом, что особенно 
актуально в связи с введением с 1 января этого года 
института единого налогового счета.
Состояние единого налогового счета отобража-

ется на главной странице личного кабинета в блоке 
«Единый налоговый счет». Сальдо единого налого-
вого счета может быть положительное, отрицательное 
или нулевое.
В личном кабинете налогоплательщик может:
 –просмотреть информацию о сальдо единого нало-

гового счета; об обязательствах по налогам, сборам, 
страховым взносам; об операциях по обязательствам 
единого налогового счета; об операциях по единому 
налоговому платежу; о процедурах взыскания — ​неис-
полненное требование, решения о взыскании за счет 
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ДЛЯ УПЛАТЫ НАЛОГА НЕОБХО-
ДИМО ВВЕСТИ ТОЛЬКО СУММУ 
ПЛАТЕЖА, ЗНАТЬ ПЛАТЕЖНЫЕ 
РЕКВИЗИТЫ СОВСЕМ НЕ ОБЯЗА-
ТЕЛЬНО. ЭТО СВОДИТ НА НЕТ РИСК 
УКАЗАНИЯ ОШИБОЧНЫХ РЕКВИ-
ЗИТОВ, ЧТО В ТАКОМ СЛУЧАЕ 
ПРИВОДИТ К НЕПОСТУПЛЕНИЮ 
ДЕНЕЖНЫХ СРЕДСТВ НА СЧЕТ, 
И, КАК СЛЕДСТВИЕ, К НЕИС-
ПОЛНЕНИЮ НАЛОГОВЫХ ОБЯЗА-
ТЕЛЬСТВ. ПОПОЛНЕНИЕ ЕДИНОГО 
НАЛОГОВОГО СЧЕТА В ЛИЧНОМ 
КАБИНЕТЕ НАЛОГОПЛАТЕЛЬЩИКА 
ДОСТУПНО ДВУМЯ СПОСОБАМИ: 
ВНЕСЕНИЕМ ЕДИНОГО НАЛОГО-
ВОГО ПЛАТЕЖА И ПЛАТЕЖНЫМ 
ДОКУМЕНТОМ СО СТАТУСОМ «02».

денежных средств, решения о взыскании за счет 
имущества;
 –сформировать и направить заявление о распоря-

жении суммой денежных средств, формирующих поло-
жительное сальдо ЕНС, путем возврата на расчетный 
(лицевой) счет;
 –направить запросы на получение справки о наличии 

положительного, отрицательного или нулевого сальдо 
единого налогового счета, а также справки об испол-
нении обязанности по уплате налогов, сборов, пеней, 
штрафов, процентов;
 –направить уведомление об исчисленных суммах 

налогов, авансовых платежей по налогам, страховых 
взносов;
 –направить заявление о распоряжении путем зачета 

в счет исполнения предстоящей обязанности по уплате 
налога (сбора, страхового платежа).
Также в личном кабинете можно посмотреть 

и операции, совершенные до 2023 года.
За время функционирования единого налогового 

счета хорошо зарекомендовал себя механизм попол-
нения единого налогового платежа через личный 
кабинет налогоплательщика. Суть единого налогового 
платежа заключается в том, что налогоплательщик 
совершает уплату по всем налоговым обязательствам 
по единым реквизитам, а погашение налоговых обяза-
тельств происходит автоматически при наступлении 
срока платежа.

 
 —  В чем преимущество использования ЛК 

для пополнения единого налогового платежа?
 — Прежде всего, для уплаты налога вам необхо-

димо ввести только сумму платежа, знать платежные 
реквизиты совсем не обязательно. Это сводит на нет 
риск указания ошибочных реквизитов, что в таком 
случае приводит к непоступлению денежных средств 
на счет, и, как следствие, к неисполнению налоговых 
обязательств. Пополнение единого налогового счета 
в личном кабинете налогоплательщика доступно 
двумя способами: внесением единого налогового 
платежа и платежным документом со статусом «02».
Но пополнение единого  налогового  счета 

платежным документом со статусом «02» с указа-
нием КБК, ОКТМО и налогового периода возможно 

СРОК ПРЕДОСТАВЛЕНИЯ СПРАВКИ О НАЛИЧИИ САЛЬДО 
ЕНС, КОТОРУЮ МОЖНО ЗАКАЗАТЬ В ТОМ ЧИСЛЕ ЧЕРЕЗ 
ЛИЧНЫЙ КАБИНЕТ

только в 2023 году, во время действия переход-
ного периода.
Помимо платежей на единый налоговый счет 

зачисляется взысканная налоговыми органами 
недоимка и компенсации, такие как налоговые 
вычеты или возмещаемый налог на добавленную 
стоимость.
В случае, если единый налоговый счет имеет 

положительное сальдо, то налогоплательщик 
вправе распорядиться этим положительным 
сальдо по своему усмотрению. Распорядиться 
положительным сальдо также проще из личного 
кабинета налогоплательщика, подав заявление 
или о возврате переплаты, или на зачисление пере-
платы в счет будущих обязательств.
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НЕ ОСКУДЕЕТ
РУКА ДАЮЩЕГО
О БЛАГОТВОРИТЕЛЬНОСТИ
И НЕ ТОЛЬКО

Россияне сплотились вокруг СВО: многие 
из них оказывают посильную помощь 
защитникам Отечества, их семьям. Госу-
дарство позаботилось о том, чтобы данные 
поступления не учитывались в общей 
сумме дохода получателей при расчете 
налогов. Об этой и других особенно-
стях налогообложения пожертвований 
рассказал начальник отдела налогообло-
жения юридических лиц УФНС России 
по Московской области Виталий Пыркин.

— ​Расскажите, пожалуйста, об особенностях 
расчета НДФЛ для получателей пожертвований — ​
участников СВО?

— ​Начну с того, что согласно Федеральному закону 
от 11.08.1995 N 135–ФЗ «О благотворительной деятель-
ности и добровольчестве (волонтерстве)» под благо-
творительной деятельностью понимается добро-
вольная деятельность граждан и юридических лиц 
по бескорыстной (безвозмездной) передаче граж-
данам или юридическим лицам имущества, в том 
числе денежных средств, бескорыстному выпол-
нению работ, предоставлению услуг, оказанию иной 
поддержки. В 2022 году в действующее законодатель-
ство была введена норма, которая освобождает он 
налогообложения НДФЛ безвозмездно полученные 
денежные средства либо иное имущество, если его 
получают мобилизованные, проходящие военную 
службу по контракту, заключившие контракт о пребы-
вании в добровольческом формировании, налого-
плательщики, являющиеся членами семей перечис-
ленных лиц. Важное условие, чтобы такие доходы 
были связаны с участием в СВО в тех форматах, 
которые я перечислил. Норма применяется в отно-
шении доходов, полученных с 1 января 2022 года.

— ​А как производится расчет НДФЛ для жертвова-
теля — ​физического лица?

— ​При определении размера налоговых баз физи-
ческое лицо в качестве благотворителя имеет право 
на получение социального налогового вычета в сумме 
доходов, перечисляемых налогоплательщиком в виде 
пожертвований благотворительным организациям, 
некоммерческим организациям на осуществление ими 
уставной деятельности, религиозным организациям 

МАКСИМАЛЬНЫЙ ПОРОГ НАЛО-
ГОВОГО ВЫЧЕТА, ПРЕДОСТАВЛЯЕ-
МОГО ЖЕРТВОВАТЕЛЮ—ПЛАТЕЛЬ-
ЩИКУ НДФЛ
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на осуществление ими уставной деятельности.
Налоговый вычет предоставляется в размере факти-

чески произведенных расходов, но не более 25% суммы 
дохода, полученного в налоговом периоде и подлежа-
щего налогообложению (пункт 1 статьи 219 НК РФ, письмо 
Минфина России от 10.02.2023 № 03–03–07/10942).

— ​Как подтвердить факт пожертвования?

— ​Позиция ФНС России по вопросу документального 
оформления операций по передаче имущества моби-
лизованным лицам, в том числе в случаях, когда такая 
передача осуществляется с привлечением иных юриди-
ческих (физических) лиц или органов власти, будет дове-
дена дополнительно после ее согласования с Минфином 
России (письмо ФНС России от 20.01.2023 N СД—3–
3/685@). Документальным подтверждением исполнения 
с учетом характера обязательства могут являться:
–акты приемки (акт приемки выполненных работ, 

акт приема—передачи имущества в собственность, 
в аренду, на хранение и т.д.);
–расписки в получении исполнения (например, 

расписка о получении денежных средств при наличных 
расчетах между физлицами);
–отчеты агента, комиссионера, поверенного; 

квитанции, иные документы.
Документы должны содержать, в том числе, следу-

ющую информацию: наименование, подписи сторон, 
содержание описанного в документе факта, дата состав-
ления. (Федеральный закон от 06.12.2011 N 402–ФЗ 
«О бухгалтерском учете»).

— ​Осталось разобраться, как рассчитать налог 
на прибыль (УСН) для жертвователя — ​юридического 
лица?

— ​Напомню, что долгое время в нашем законода-
тельстве отсутствовали нормы, которые позволяли 
учитывать суммы расходов юрлица на благотвори-
тельные пожертвования. Так что эти траты не учитыва-
лись при определении налоговой базы.
Но, начиная с 1 января 2020 года, юрлица вправе 

учитывать пожертвования и взносы в фонды как внере-
ализационные расходы (пп. 19.6 п. 1 ст. 265 НК РФ), 
что позволяет уменьшать базу при расчете налога 
на прибыль: от суммы дохода физического лица не 
превышающим 1% выручки. В состав внереализационных 
расходов, включаются следующие расходы в виде стои-
мости имущества (включая денежные средства), безвоз-
мездно переданного: некоммерческой организации, 
включенной в реестр социально ориентированных 
некоммерческих организаций. В 2022 году законода-
тельство (пп.19.6п.1ст.265НКРФ) разрешило усчитывать 
составе внереализационных расходах в полном объеме 
размер пожертвований лицам призванными на военную 
службу Вооруженных Сил Российской.

НЕ ПРИЗНАЮТСЯ ОБЪЕКТОМ 
НАЛОГООБЛОЖЕНИЯ НДС ПЕРЕ-
ДАЧА ОСНОВНЫХ СРЕДСТВ, 
НЕМАТЕРИАЛЬНЫХ АКТИВОВ 
И (ИЛИ) ИНОГО ИМУЩЕСТВА 
НЕКОММЕРЧЕСКИМ ОРГАНИ-
ЗАЦИЯМ НА ОСУЩЕСТВЛЕНИЕ 
ОСНОВНОЙ УСТАВНОЙ ДЕЯТЕЛЬ-
НОСТИ, НЕ СВЯЗАННОЙ С ПРЕД-
ПРИНИМАТЕЛЬСКОЙ ДЕЯТЕЛЬНО-
СТЬЮ (ПОДП. 3 П. 3 СТ. 39 НК РФ).

НЕ ПОДЛЕЖАТ НАЛОГООБЛО-
ЖЕНИЮ НДС ОПЕРАЦИИ ПО ПЕРЕ-
ДАЧЕ ТОВАРОВ (ВЫПОЛНЕНИЮ 
РАБОТ, ОКАЗАНИЮ УСЛУГ), ПЕРЕ-
ДАЧЕ ИМУЩЕСТВЕННЫХ ПРАВ 
БЕЗВОЗМЕЗДНО В РАМКАХ БЛАГО-
ТВОРИТЕЛЬНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ 
В СООТВЕТСТВИИ С ФЕДЕ-
РАЛЬНЫМ ЗАКОНОМ ОТ 11 АВГУСТА 
1995 ГОДА № 135—ФЗ «О БЛАГО-
ТВОРИТЕЛЬНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ 
И ДОБРОВОЛЬЧЕСТВЕ (ВОЛОНТЕР-
СТВЕ)», ЗА ИСКЛЮЧЕНИЕМ ПОДАК-
ЦИЗНЫХ ТОВАРОВ (ПОДПУНКТ 12 
ПУНКТА 3 СТАТЬИ 149 НК РФ).

НЕ ПОДЛЕЖИТ НАЛОГООБЛО-
ЖЕНИЮ НДС РЕАЛИЗАЦИЯ ИМУЩЕ-
СТВА ФИЗИЧЕСКОМУ ЛИЦУ, 
ДОХОДЫ ОТ ПОЛУЧЕНИЯ КОТО-
РОГО ДАННОГО ФИЗИЧЕСКОГО 
ЛИЦА ПОДЛЕЖАТ ОСВОБО-
ЖДЕНИЮ ОТ НАЛОГООБЛОЖЕНИЯ 
НДФЛ (П.93. СТ. 217 НК РФ).
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ПРАВИЛА
ВЫЧИТАНИЯ
При исчислении налога на доходы физиче-
ских лиц каждый налогоплательщик имеет 
право на предусмотренные законом нало-
говые вычеты. Налоговый вычет – это 
уменьшение налогооблагаемого дохода 
при исчислении НДФЛ, либо возврат 
части ранее уплаченного НДФЛ в уста-
новленных законодательством случаях. О 
том, каков механизм реализации на прак-
тике налоговых вычетов, НЭО объяснила 
заместитель начальника отдела нало-
гообложения доходов физических лиц 
и администрирования страховых взносов 
Марина Юрьевна Жирихина.

— ​Марина Юрьевна, налоговое законодатель-
ство предусматривает несколько видов вычетов по 
НДФЛ. Что такое стандартные налоговые вычеты?

— ​Стандартные вычеты работающим гражданам 
предоставляются работодателем. В ст. 218 НК РФ 
перечислены категории граждан, которые имеют 
право на получение стандартного налогового 
вычета. В частности,
–на первых двух детей — ​1,4 тыс руб.
на третьего и каждого следующего ребенка — ​по 

3 тыс. руб.
–на детей–инвалидов до 18 лет, студентов—инва-

лидов 1 и 2 групп очной формы обучения до 24 лет — ​
по 12 тыс. руб. родителям и усыновителям (6 тыс. 
руб. — ​попечителям и опекунам).

Если у супружеской пары кроме общего ребенка 
есть дети от прошлых браков, то совместный 
ребенок будет считаться третьим или следующим 
по порядку. Налоговый вычет на детей применяется 
с начала года и до месяца, в котором полученный 
доход превысит 350 тыс. руб. Стандартный нало-
говый вычет по НДФЛ предоставляется работнику 
с начала календарного года, на основании его заяв-
ления за каждый месяц налогового периода.

Стандартные налоговые вычеты также предостав-
ляются:
–в размере 3 тыс. руб. (чернобыльцам, инвалидам 

Великой Отечественной войны, инвалидам из числа 
военнослужащих 1, 2 и 3 групп);
–в размере 500 руб. (Героям СССР, Героям России, 

награжденным орденом Славы трех степеней, участ-
никам Великой Отечественной войны, инвалидам 
с детства, инвалидам 1 и 2 групп и др.).

— ​Как получить налоговый вычет?

— ​Двумя способами. По окончании года, в котором 
возникло право на вычет, представить в налоговый 
орган по месту жительства налоговую декларацию 
по налогу на доходы физических лиц формы 3–НДФЛ 
с приложением подтверждающих документов. В таком 
случае вычет предоставляется в виде возврата суммы 
излишне уплаченного НДФЛ.

До окончания года, в котором возникло право 
на вычет, обратиться к работодателю с соответ-
ствующим письменным заявлением при условии 
представления налоговым органом работодателю 
подтверждения права на получение вычета. В этом 
случае налоговый вычет предоставляется в форме 
неудержания НДФЛ при выплате зарплаты.
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— ​В одном из прошлых номеров мы рассказывали 
о социальных налоговых вычетах. Не могли бы вы 
напомнить читателям основные моменты?

— ​К этой категории относятся вычеты на благо-
творительность, обучение: свое, детей, братьев 
и сестер. Лечение и лекарства: свое, супруга, 
родителей и детей, негосударственное пенсионное 
обеспечение, добровольное пенсионное страхо-
вание и добровольное страхование жизни, накопи-
тельную часть пенсии, независимую оценку квали-
фикации, спорт и фитнес.

Совокупный размер социальных налоговых вычетов 
не может превышать 120 тыс. руб. в течение нало-
гового периода. В эту сумму не входят расходы на 
благотворительность, обучение детей и дорогосто-
ящее лечение. Использовать социальный налоговый 
вычет можно только в течение трех лет с момента 
совершения социальных расходов.

— ​А кто имеет право на инвестиционные и имуще-
ственные налоговые вычеты?

— ​На инвестиционный вычет имеют право нало-
говые резиденты РФ, которые:
–получили доход от операций с ценными бума-

гами, обращающимися на организованном рынке 
ценных бумаг;
–​вносили деньги на ИИС. Вычет предоставляется 

на сумму, внесенную за календарный год на ИИС, 
но не более 400 тыс.;
–​получили доход по операциям, учитываемым на 

ИИС.

Имущественные вычеты можно получить в случае 
совершения операций с недвижимостью. Размер 

вычета на покупку или строительство жилья — ​не 
более 2 млн руб., а вычета на проценты, уплаченные 
банку, — ​не более 3 млн руб., если для покупки жилья 
использовался ипотечный кредит.

Имущественный налоговый вычет при продаже 
имущества:
–в размере доходов, полученных от продажи жилых 

домов, квартир, комнат, садовых домов, земельных 
участков или долей в указанном имуществе, находив-
шихся в собственности менее минимального предель-
ного срока владения данным имуществом в соответ-
ствии со ст.217.1 НК РФ (3 или 5 лет), не превышающем 
1 млн руб.;
–​в размере доходов, полученных от продажи иного 

недвижимого имущества, находившегося в собствен-
ности менее минимального предельного срока 
владения данным имуществом в соответствии со 
ст.217.1 НК РФ, не превышающем 250 тыс. руб.

С 21 мая 2021 года предусмотрен упрощенный 
порядок получения имущественных и инвестиционных 
налоговых вычетов за предыдущий налоговый период 
в сокращенные сроки без необходимости направления 
в налоговый орган налоговой декларации по налогу 
на доходы физлиц формы 3–НДФЛ и подтверждающих 
документов.Физлица, не являющиеся налоговыми 
резидентами Российской Федерации, не имеют права 
на стандартные, социальные и имущественные вычеты. 
Налоговыми резидентами признаются физлица, факти-
чески находящиеся в РФ не менее 183 календарных 
дней в течение 12 следующих подряд месяцев.

ФИЗЛИЦА, НЕ ЯВЛЯЮЩИЕСЯ 
НАЛОГОВЫМИ РЕЗИДЕНТАМИ 
РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ, НЕ 
ИМЕЮТ ПРАВА НА СТАНДАРТНЫЕ, 
СОЦИАЛЬНЫЕ И ИМУЩЕСТВЕННЫЕ 
ВЫЧЕТЫ. НАЛОГОВЫМИ РЕЗИДЕН-
ТАМИ ПРИЗНАЮТСЯ ФИЗЛИЦА, 
ФАКТИЧЕСКИ НАХОДЯЩИЕСЯ 
В РФ НЕ МЕНЕЕ 183 КАЛЕНДАРНЫХ 
ДНЕЙ В ТЕЧЕНИЕ 12 СЛЕДУЮЩИХ 
ПОДРЯД МЕСЯЦЕВ.

СОВОКУПНЫЙ РАЗМЕР СОЦИ-
АЛЬНЫХ НАЛОГОВЫХ ВЫЧЕТОВ 
НЕ МОЖЕТ ПРЕВЫШАТЬ 120 ТЫС. 
РУБ. В ТЕЧЕНИЕ НАЛОГОВОГО 
ПЕРИОДА. В ЭТУ СУММУ НЕ 
ВХОДЯТ РАСХОДЫ НА БЛАГОТВО-
РИТЕЛЬНОСТЬ, ОБУЧЕНИЕ ДЕТЕЙ 
И ДОРОГОСТОЯЩЕЕ ЛЕЧЕНИЕ. 
ИСПОЛЬЗОВАТЬ СОЦИАЛЬНЫЙ 
НАЛОГОВЫЙ ВЫЧЕТ МОЖНО 
ТОЛЬКО В ТЕЧЕНИЕ ТРЕХ ЛЕТ 
С МОМЕНТА СОВЕРШЕНИЯ СОЦИ-
АЛЬНЫХ РАСХОДОВ.
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ПРЕДПРОВЕРОЧНЫЙ 
АНАЛИЗ:
НОВЫЙ ВЗГЛЯД
НА ПРЕЖНИЕ ЗАДАЧИ
С внедрением «риск–ориентированного 
подхода» в деятельности контролирующих 
органов Московской области в 2012 году 
ФНС России сформировала новую струк-
турную единицу — отдел предпроверочного 
анализа. Цель — снижение числа выездных 
налоговых проверок и улучшение каче-
ства сбора доказательной базы, а также 
повышение поступлений денежных средств 
в бюджет, в рамках добровольного уточ-
нения. О том, как проходит эта работа, 
НЭО рассказал начальник отдела анализа 
и планирования налоговых проверок УФНС 
России по Московской области Магомед 
Шанавазович Муртузалиев.

 — ​​Магомед Шанавазович, перед отделом была 
поставлена действительно амбициозная задача. 
Насколько удалось ее решить? Дайте оценку.
 — Сегодня уже можно смело сказать, что справи-

лись на отлично. И это во многом стало возможно 
благодаря глобальной цифровизации, проводимой 
Службой. В течение нескольких лет у налоговых 
органов появилось большое количество совер-
шенно новых аналитических инструментов. Совре-
менные контрольно–аналитические инструменты 
позволяют налоговому органу фактически дистан-
ционно определять не только наличие незаконной 
налоговой схемы, но и устанавливать всех ее участ-
ников, их роли, причем, в предельно короткие сроки. 
Результатом стало обеление большей части бизнес–​
среды региона, отказ от применения незаконных 
налоговых схем и увеличение поступлений налоговых 
обязательств в бюджет.

 — Чем отличается работа контрольно — ​​аналитиче-
ского отдела от деятельности вашего отдела?
 — Контрольно–аналитический отдел рассматри-

вает вопросы, связанные с отсутствием уплаты НДС 
в бюджет в разрезе одной анализируемой цепочки 
финансово–хозяйственных отношений за квартал 
(при наличии «налогового разрыва» в цепи). Анализ 
одной операции по одному контрагенту не всегда 
раскрывает всю полноту финансово–​​хозяйственной 
деятельности предприятия, в связи с чем имеют 
место случаи некорректного определения реаль-
ного бенефициара схемы. Предпроверочный анализ 
в отношении налогоплательщика проводится отделом 
анализа и планирования налоговых проверок гораздо 
обширнее и интенсивнее. Применяя мощный анали-
тический инструментарий, отдел анализа и планиро-
вания налоговых проверок анализирует деятельность 
налогоплательщика как отдельного юридического 
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лица, так и группы юридических лиц (устанавливаются 
схемы дробления бизнеса и пр.) на предмет правиль-
ности исчисления и уплаты по всем налогам и сборам 
(не только по НДС). К тому же в отдел постоянно посту-
пает информация по деятельности налогоплатель-
щиков как из внешних источников: МВД, ФСБ, Росфин-
мониторинга, юридических лиц, физических лиц и т.д., 
так и из внутренних — структурных подразделений 
Управления, других региональных налоговых органов, 
включая ФНС России.
Предпроверочный анализ сегодня — это комплексная 

выездная налоговая проверка без ее открытия. Сотруд-
нику, который осуществляет проверку, недостаточно 
просто в совершенстве знать налоговый кодекс, 
он должен обладать широким кругозором, развитой 
логикой мышления, способностью быстрой адап-
тации к новой информации. Отдел обладает наиболее 
приоритетной, всесторонней, полной информаци-
онной базой данных с подтверждающими материа-
лами в отношении всех налогоплательщиков региона, 
что позволяет вынести в отношении каждого наиболее 
компетентное резюме по его деятельности и принять 
правильное и взвешенное решение.

 — ​​Приведите примеры успешной реализации новой 
формы работы с бизнес–средой?
 — В период 2020–2022 в формате пилота мы реали-

зовали проект в сфере частной охранной деятельности 
(ЧОП). Специалисты отдела установили факты распро-
странения схемы минимизации (уклонения от уплаты) 
налогов представителями данной отрасли. Особен-
ность данной схемы в том, что при незначительных 
расходах, присущих данной отрасли (расходы на оплату 
труда, арендные платежи, др. незначительные платежи), 
налоговая нагрузка ЧОП составляет предельно низкие 
значения. По итогам анализа установлено значительное 
количество сомнительных операций, позволяющих 
необоснованно завышать расходы. Было проведено 
множество рабочих встреч со всеми заинтересован-
ными сторонами, по итогам которых большинство пред-
приятий отрасли отказались от применения незаконных 
схем налоговой оптимизации. В результате бюджет 
дополнительно получил более 3 млрд. руб., включая 

ПРЕДПРОВЕРОЧНЫЙ АНАЛИЗ 
СЕГОДНЯ — ​​РОСТ НАЛОГОВЫХ 
ПОСТУПЛЕНИЙ В БЮДЖЕТ, В ТОМ 
ЧИСЛЕ БЕЗ НЕОБХОДИМОСТИ 
НАЗНАЧЕНИЯ ПРОВЕРКИ. СОТРУД-
НИКУ ОТДЕЛА НЕДОСТАТОЧНО 
ПРОСТО В СОВЕРШЕНСТВЕ ЗНАТЬ 
НАЛОГОВЫЙ КОДЕКС, ОН ДОЛЖЕН 
ОБЛАДАТЬ ШИРОКИМ КРУГОЗОРОМ, 
РАЗВИТОЙ ЛОГИКОЙ МЫШЛЕНИЯ, 
СПОСОБНОСТЬЮ БЫСТРОЙ АДАП-
ТАЦИИ К НОВОЙ ИНФОРМАЦИИ.

13,4 МЛРД. ₽
В РЕЗУЛЬТАТЕ ДОБРОВОЛЬНОЙ УПЛАТЫ НАЛОГОВЫХ ОБЯЗАТЕЛЬСТВ 
В БЮДЖЕТ РФ ЗА ПЕРИОД С 2020 ПО НАСТОЯЩЕЕ ВРЕМЯ ПОСТУПИЛО БОЛЕЕ

добровольную уплату налогов в размере 575,8 млн. 
руб. и увеличение поступлений платежей в последу-
ющие налоговые периоды после обеления отрасли. 
Следует отметить, что данная отрасль является одной 
из многих отраслей, в отношении которых отдел пред-
проверочного анализа проводит работу, направленную 
на обеление налоговой среды и установление равных 
конкурентных условий для всех участников. Доля нало-
говых вычетов по НДС в результате обеления отрасли 
уменьшилась с 73% до 19%, при этом бюджет дополни-
тельно получил более 2,4 млрд.руб., что является допол-
нительным расширением налогового потенциала региона.

 —Какова, на ваш взгляд, формула успеха отдела?
 — Автоматизация+Профессионализм=экономия 

Времени + пополнение Бюджета. Отдел предпровероч-
ного анализа — это стратегический центр принятия компе-
тентных решений, влияющий как на планируемые пока-
затели поступлений в бюджет, так и на взаимодействие 
с бизнес–средой. При этом наши базовые ценности оста-
ются неизменными: максимальное сокращение издержек 
налогоплательщика, рост доверия и к налоговой службе, 
и к государству в целом.
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Налог
Инфо

До конца октября завершится рассылка налоговых 
уведомлений на уплату имущественных налогов физи-
ческими лицами за 2022 год. Напоминаем о случаях, 
при которых налоговое уведомление не направля-
ется по почте на бумажном носителе.

Не формируются и не направляются налоговые 
уведомления в случае наличия у гражданина нало-
говой льготы, налогового вычета, иных установленных 
законодательством оснований, полностью освобо-
ждающих владельца объекта налогообложения от 
уплаты налога. Например, если у пенсионера только 
одна квартира, один садовый домик, хозяйственная 
постройка площадью не более 50 квадратных метров 
и один земельный участок в шесть соток, то только 
за счет федеральных льгот его налоговые обязатель-
ства будут нулевыми.

Налогоплательщики, у которых общая сумма начис-
ленных налогов не превышает 100 рублей, также не 
получают налоговые уведомления, за исключением 
случая направления налогового уведомления в кален-
дарном году, по истечении которого утрачивается 
возможность направления налоговым органом нало-
гового уведомления (ст. 52 НК РФ).

Что делать, 
если не пришло 
налоговое 
уведомление

Если налогоплательщик является пользователем 
сервиса «Личный кабинет налогоплательщика для 
физических лиц» и не направил в налоговый орган 
уведомление о необходимости получения документов 
на бумажном носителе, то налоговое уведомление 
ему придет только в электронном виде.

Также с этого года не получат налоговые уведом-
ления на бумажном носителе налогоплательщики, 
которые направили в налоговый орган уведомление 
о необходимости получения документов от нало-
говых органов в электронной форме через личный 
кабинет на едином портале государственных и муни-
ципальных услуг (ЕПГУ).В иных случаях при неполу-
чении налогового уведомления гражданину, явля-
ющемуся собственником объекта недвижимого 
имущества, земельного участка или транспорт-
ного средства, необходимо обратиться в налоговый 
орган лично, либо через «Личный кабинет налогопла-
тельщика для физических лиц», либо посредством 
интернет–сервиса «Обратиться в ФНС России».

Уплатить имущественные налоги физических лиц 
за 2022 год необходимо в срок не позднее 1 декабря 
2023 года.
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УФНС России по Московской области напоминает, 
что в настоящее время по имущественным налогам 
физических и юридических лиц действуют меры 
поддержки граждан, призванных на военную службу 
по мобилизации.

Так, на период прохождения военной службы пере-
несены сроки уплаты транспортного налога, налога 
на имущество организаций, земельного налога, 
налога на имущество физических лиц, включая аван-
совые платежи по транспортному налогу, налогу на 
имущество организаций, земельному налогу граж-
данам Российской Федерации, призванным в соответ-
ствии с Указом Президента РФ от 21.09.2022 № 647 
на военную службу по мобилизации в Вооруженные 
Силы РФ и организациям, в которых мобилизованное 
лицо на дату его призыва являлся единственным учре-
дителем (участником) организации и одновременно 
осуществлял полномочия единоличного исполни-
тельного органа.

Налоговое уведомление за истекший до текущего 
года период владения налогооблагаемым имуще-
ством будет направлено мобилизованному лицу 
после получения налоговым органом информации 
о его увольнении с военной службы. Указанные 
в уведомлении налоги необходимо будет уплатить не 
позднее 28–го числа третьего месяца, следующего 
за месяцем окончания периода частичной мобили-
зации или увольнения лица с военной службы. Уплату 
можно будет производить равными частями ежеме-
сячно по 1/6 от общей суммы, либо в общеустанов-
ленном порядке.

Дополнительно, мобилизованным лицам предостав-
лена льгота по налогу на имущество физических лиц. 
Данная налоговая льгота предоставляется военнос-
лужащим в отношении одного объекта налогообло-
жения каждого вида, не используемого в предприни-

Налоговики 
Подмосковья 
напоминают о льготах 
мобилизованным 
гражданам

мательской деятельности:
–​квартира или комната;
–жилой дом;
–помещение или сооружение, указанные в пп. 14 п. 

1 ст. 407 Налогового кодекса Российской Федерации;
–хозпостройка, указанная в пп. 15 п. 1 ст. 407 Нало-

гового кодекса Российской Федерации;
–гараж или машино–место.

Также мобилизованным лицам предоставляется 
льгота по транспортному налогу в отношении 
легковых автомобилей с мощностью двигателя до 
150 лошадиных сил (до 110,33 кВт) включительно, но 
не более чем по одному транспортному средству 
за налоговый период. Льгота распространяется на 
правоотношения, возникшие с 1 января 2022 года, 
и действует до 1 января 2024 года.

Управление обращает внимание, что вышеука-
занные налоговые льготы предоставляются мобили-
зованным лицам в беззаявительном порядке.

ЛЬГОТА РАСПРОСТРА-
НЯЕТСЯ НА ПРАВООТ-
НОШЕНИЯ, ВОЗНИКШИЕ 
С 1 ЯНВАРЯ 2022 ГОДА, 
И ДЕЙСТВУЕТ ДО 1 ЯНВАРЯ 
2024 ГОДА.
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 — Блогеры обязаны уплачивать налоги в общем 
порядке, на них распространяются общие меры 
ответственности за неуплату налогов. Такой 
подход подтвержден Минфином России в письме 
от 20.08.2018 N 03 — ​​04 — ​05/58764. Артем Юрьевич, 
тогда почему в последнее время звучат разговоры 
о необходимости отдельно отрегулировать деятель-
ность блогеров и налогообложение?
 
— Вопрос по блогерам возник не сегодня и не вчера, 

и даже не в этом году. Считаю, что законодательство 
касательно блогеров, которое сейчас активно обсуж-
дается, — не про налоги. Такое явление, как блогеры, 

ТЕМА БЛОГЕРОВ В ПОСЛЕДНЕЕ ВРЕМЯ 
СТАЛА АКТУАЛЬНОЙ И ШИРОКО ОБСУЖ-
ДАЕМОЙ В ОБЩЕСТВЕ. ГЛАВНАЯ ПРОБЛЕМА ​
— УПЛАТА НАЛОГОВ. МНЕНИЯ САМЫЕ 
РАЗНЫЕ. «ВНОСИТЬ В НАЛОГОВЫЙ КОДЕКС 
КАКИЕ — ЛИБО ИЗМЕНЕНИЯ, СВЯЗАННЫЕ 
С ДЕЯТЕЛЬНОСТЬЮ БЛОГЕРОВ, — МЕТОДИ-
ЧЕСКИ НЕПРАВИЛЬНО. ПОЭТОМУ ОТДЕЛЬ-
НОГО «НАЛОГА ДЛЯ БЛОГЕРОВ» ЖДАТЬ 
НЕ СТОИТ». ЭТО МНЕНИЕ ПРЕДСЕДА-
ТЕЛЯ РОССИЙСКОГО СОЮЗА НАЛОГОПЛА-
ТЕЛЬЩИКОВ, ЗАМЕСТИТЕЛЯ ПРЕДСЕДА-
ТЕЛЯ КОМИТЕТА ГОСУДАРСТВЕННОЙ ДУМЫ 
ПО ЭКОНОМИЧЕСКОЙ ПОЛИТИКЕ АРТЕМА 
ЮРЬЕВИЧА КИРЬЯНОВА. МЫ ПОПРОСИЛИ 
ДАТЬ КОММЕНТАРИЙ НА ЭТУ ТЕМУ.

возникло несколько лет назад, но с точки зрения 
нормативно — ​​правового регулирования оформ-
лено никак не было. То есть определения, кто такой 
блогер, с юридической точки зрения не существует.
Дискуссия по поводу регулирования блогерской 

деятельности ведется не один год, представители 
партий в Госдуме тоже высказали свои предло-
жения на этот счет. Есть понимание, что соответ-
ствующим статьям не место в законе “О СМИ”. Этот 
закон писался совсем в другое время, и он требует 
отдельной внимательной доработки. Но простое 
приравнивание блогеров к средствам массовой 
информации, с моей точки зрения, не принесет 

Буква
закона
ДЛЯ БЛОГОСФЕРЫ



НАЛОГИ. ЭКОНОМИКА. ОБЩЕСТВО. ДИСКУССИОННЫЙ КЛУБ

17

ЕСТЬ МНЕНИЕ, ЧТО ЕСЛИ ЭТОТ РЫНОК 
ЖЕСТКО ЗАРЕГУЛИРОВАТЬ, ТО БЛОГЕРЫ 
МОГУТ УЙТИ В СХЕМЫ ОПЛАТЫ КРИПТО-
ВАЛЮТАМИ, В ДРУГИЕ, БОЛЕЕ СЛОЖНЫЕ 
СХЕМЫ УКЛОНЕНИЯ. НО ЭТО НЕРЕ-
АЛЬНО, ПОТОМУ ЧТО НАЛОГОВЫЕ 
ОРГАНЫ В СОСТОЯНИИ ОТСЛЕДИТЬ 
ТАКИЕ УЛОВКИ. Я БЫ ПРОВЕЛ ТАКУЮ 
АНАЛОГИЮ. СЕГОДНЯ У НАЛОГОВОЙ 
СЛУЖБЫ ЕСТЬ ИНСТРУМЕНТЫ РЕАГИ-
РОВАНИЯ НА ЗАНИЖЕНИЕ ЗАРАБОТНОЙ 
ПЛАТЫ В ТОЙ ИЛИ ИНОЙ ОТРАСЛИ 
ЭКОНОМИКИ: ВСЕ КОМПАНИИ ЗАНИ-
МАЮТСЯ ПРИМЕРНО ОДНИМ И ТЕМ ЖЕ, 
НО ПРИ ЭТОМ ОДНА ПЛАТИТ УСЛОВНЫЕ 
100 РУБ, А ВТОРАЯ — ​30 РУБ. ЕСТЕ-
СТВЕННО, ВОЗНИКАЮТ ВОПРОСЫ 
И ОБОСНОВАННОЕ ПОДОЗРЕНИЕ 
В ВЫПЛАТЕ ЗАРПЛАТ В КОНВЕРТАХ, ЗАНИ-
ЖЕНИИ НАЛОГООБЛАГАЕМОЙ БАЗЫ.

пользы, да и отразится на блогерах негативным 
образом. Дело в том, что в СМИ действуют специ-
альные законы, регулирующие их деятельность . 
Например, существует понятие журналистского 
запроса и жесткий, недельный, срок, когда на него 
следует ответить, и санкции за игнорирование ответа. 
На журналистов и СМИ возложена строгая ответ-
ственность, в том числе материальная. Нарушение 
Закона может привести к тому, что СМИ прекратит 
свое существование.
В отношении блогеров, считаю, следует руковод-

ствоваться принципами разумности и достаточности. 
Человек, который работает в публичном простран-
стве, причем, неважно — за деньги он это делает, 
или нет — должен понимать последствия своего 
общения с людьми, создания и распространения того 
или иного контента.
Что произошло в этом году? Налоговая служба 

предъявила претензии целому ряду достаточно 
известных блогеров в связи с неуплатой ими налогов. 
Речь идет о сотнях миллионов не поступивших в казну 
рублей. Суммы поражают, потому что доходы иных 
инфлюенсеров сопоставимы с оборотом завода 
среднего размера. Это и породило разговоры о том, 
что нужно прописать специальные нормы закона 
по поводу порядка уплаты налогов блогерами.
 
— Вы считаете, что отдельного налога для блогеров 

вводить не нужно?
 
— Совершенно верно. Эта сфера регулируется 

действующим законодательством, и дополнительные 
новеллы, которые бы описывали специальный статус 
блогеров, ни к чему. В Письме от 16.06.2021 № БС — ​​
4 — ​11/8412@ ФНС России разъяснила, что доходы 
блогеров — российских налоговых резидентов 
признаются объектом обложения налогом на доходы 
физических лиц и облагаются по ставке 13%. Кроме 
уплаты НДФЛ доступны следующие варианты:
ОСНО — общая система налогообложения;
УСН — упрощенная система налогообложения;
АУСН — автоматизированная упрощенная система 

налогообложения;
НПД — налог на профессиональный доход.
Другими словами, всех блогеров так же, как и пред-

ставителей любого иного бизнеса, можно поде-
лить на несколько групп, в зависимости от уровня 
их доходов. Если это до 200 тыс. руб. дохода в месяц, 
то уплата налогов может происходить в формате 
самозанятости, то есть микробизнеса. Если оборот 
до 150 млн руб. в год, то это уже малый бизнес, 
для которого также существует упрощенная система 
налогообложения. При превышении этого порога, 
включается основная система налогообложения.
Вопрос не в том, что блогеры не знают, что им надо 

платить налоги. Проблема в том, что бухгалтеры, 
юристы, советники некоторых из них пытались мини-

мизировать сумму, уплаченную в качестве налогов, 
используя схему дробления бизнеса. А за это уже 
предусмотрена уголовная ответственность.
Кто — то считает, что если этот рынок жестко заре-

гулировать, то блогеры могут уйти в схемы оплаты 
криптовалютами, в другие, более сложные схемы 
уклонения. Но подобное нереально, потому что нало-
говые органы в состоянии отследить такие уловки. 
Я бы провел такую аналогию. Сегодня у налоговой 
службы есть инструменты реагирования на зани-
жение заработной платы в той или иной отрасли 
экономики: все компании занимаются примерно 
одним и тем же, но при этом одна платит условные 
100 руб, а вторая — 30 руб. Естественно, в этой ситу-
ации возникают вопросы и обоснованное подозрение 
в выплате зарплат в конвертах, занижении налого-
облагаемой базы. То же самое может происходить 
в информационном поле, все прекрасно понимают, 
где блогер публикует рекламу за вознаграждение, 
а где — делится реальным личным опытом использо-
вания товара/услуги, не получая за это ни копейки. 
Думаю, некоторые блогеры даже могут включить 
горизонтальный мониторинг, который был изначально 
придуман для крупных корпораций.

 
— Согласитесь, что блогеры — это в основном 

молодые люди, порой несовершеннолетние, которые 
недостаточно грамотны в правовых вопросах.
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— Действительно, этот момент также нельзя игно-
рировать. Сообщества блогеров, думается, могли бы 
взять на себя вопросы просвещения своих коллег. 
Сейчас как раз обсуждается вопрос создания само-
регулируемой организации (СРО). Это рабочая идея, 
но исходить она, конечно, должна снизу.

 
— С развитием маркетплейсов все чаще можно 

слышать критику в их адрес: дескать эти торговые 
площадки называют себя онлайн — ​​витринами, тем 
самым перекладывая любую ответственность с себя 
на продавцов, которые выставляют у них свой товар. 
Но подобные агрегаторы существуют не только 
для продажи товаров. Есть площадка, зарегистри-
рованная в США, которая дает возможность заклю-
чить договор с блогерами. Как вы считаете, целе-
сообразно ли каким — ​​то образом регулировать 
их деятельность?
 
— Агрегаторы блогеров по — ​​хорошему должны 

иметь “приземление” в российской юрисдикции, 
потому что если платформа не имеет никакого отно-
шения к России, то мы можем воздействовать лишь 
на блогеров, которые, как говорится, находятся 
на нашей стороне.

 
— Обязательная маркировка интернет — ​​рекламы 

не решает эту проблему?

Ст. 119 НК РФ За непредставление в установленный 
срок налоговой декларации предусмотрен штраф 
в размере от 5% до 30% от суммы налога, но не менее 
1 тыс. руб.;

Ст. 122 НК РФ За неуплату или неполную уплату 
сумм налога предусмотрен штраф в размере 20–40% 
от неуплаченной суммы;

Ст. 75 НК РФ При выявлении просрочки по уплате 
налогов ежедневно начисляется пеня в процентах 
от суммы недоимки по ставке для физических лиц, 
включая ИП — ​1/300 ключевой ставки Центробанка;

Ст. 198 УК РФ За уклонение от уплаты налогов путем 
непредставления налоговой декларации или путем 
включения в нее заведомо ложных сведений, 

Чем грозит
неуплата налогов?

в крупном размере (2,7 млн руб. в течение 3 лет 
подряд) предусмотрен штраф в размере 100–300 тыс. 
руб. или в размере дохода за период от 1 до 2 лет, 
либо принудительные работы на срок до 1 года, либо 
арест на срок до 6 месяцев, либо лишение свободы 
на срок до 1 года.
Если указанное деяние совершено в особо крупном 

размере (13,5 млн руб. в течение 3 лет подряд) 
назначаются штрафы в размере 200–500 тыс. руб. 
или в размере дохода за период от 1,5 до 3 лет, 
либо принудительные работы на срок до 3 лет, либо 
лишение свободы на срок до 3 лет.

Источник: www.pravorf.ru

 — Конечно, маркировка рекламы, введенная 
с 1 сентября 2022 года, позволяет провести обеление 
рынка. И, несмотря на все сопротивление со стороны 
участников рынка, мы уже видим первые позитивные 
изменения в смысле легализации и выхода из тени. 
К тому же с 1 сентября за нарушение этих требо-
ваний вводятся достаточно серьезные штрафы.

ВСЕХ БЛОГЕРОВ ТАК ЖЕ, КАК И ПРЕД-
СТАВИТЕЛЕЙ ЛЮБОГО ИНОГО БИЗНЕСА, 
МОЖНО ПОДЕЛИТЬ НА НЕСКОЛЬКО 
ГРУПП, В ЗАВИСИМОСТИ ОТ УРОВНЯ 
ИХ ДОХОДОВ. ЕСЛИ ЭТО ДО 200 ТЫС. 
РУБ. ДОХОДА В МЕСЯЦ, ТО УПЛАТА 
НАЛОГОВ МОЖЕТ ПРОИСХОДИТЬ 
В ФОРМАТЕ САМОЗАНЯТОСТИ, ТО ЕСТЬ 
МИКРОБИЗНЕСА. ЕСЛИ ОБОРОТ 
ДО 150 МЛН РУБ. В ГОД, ТО ЭТО УЖЕ 
МАЛЫЙ БИЗНЕС, ДЛЯ КОТОРОГО ТАКЖЕ 
СУЩЕСТВУЕТ УПРОЩЕННАЯ СИСТЕМА 
НАЛОГООБЛОЖЕНИЯ. ПРИ ПРЕВЫШЕНИИ 
ЭТОГО ПОРОГА, ВКЛЮЧАЕТСЯ ОСНОВНАЯ 
СИСТЕМА НАЛОГООБЛОЖЕНИЯ.
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Какую систему 
налогообложения 
выбрать блогеру?

СИСТЕМА
НАЛОГООБЛОЖЕНИЯ

ПЛЮСЫ МИНУСЫ

ОСНО

нет ограничений:
—по обороту;
—по штату сотрудников;
—по видам деятельности

высокие налоговые ставки:
—сложная процедура реги-
страции;
—обязательные страховые 
взносы;
—обязательное деклариро-
вание

УСН

—при определенных 
видах деятельности ставка 
снижается;
—можно заниматься любым 
видом деятельности;
можно привлекать 
работников

—установлены лимиты 
по доходам (в 2023 году — ​
251,4 млн руб.);
—сложная процедура реги-
страции;
—обязательные страховые 
взносы

АУСН

—отсутствие страховых 
взносов;
—не нужна декларация;
—налог рассчитывается 
автоматически;
—минимальная налоговая 
отчетность (или ее отсут-
ствие)

—установлен лимит 
по доходу в 60 млн рублей;
—пока система доступна 
не во всех регионах;
—расчетный счет должен 
быть только в уполномо-
ченном банке;
—зарплата выплачива-
ется сотрудникам только 
на банковскую карту;
—необходимо уплатить 
минимальный налог 3% 
от всех доходов независимо 
от обстоятельств

НПД

—низкая налоговая ставка;
—максимально упрощенная 
регистрация;
—нет необходимости 
сдавать отчетность;
—не нужно платить взносы

—установлен лимит доходов 
в 2,4 млн рублей;
—нельзя привлекать работ-
ников;
—нельзя осуществлять 
определенные виды 
деятельности
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ИИ
в фокусе 
внимания

2017 2021

2020

Многие вопросы, ко-
торые раньше требо-
вали личного визита 
налогоплательщика 
в ФНС, сегодня реша-
ются намного быстрее 
онлайн. Да и работа 
самих налоговиков стала 
значительно продуктив-
нее и технологичнее. 
Все это стало возможно 
благодаря внедрению 
сервисов с применением 
искусственного интел-
лекта (ИИ). Федеральная 
налоговая служба была 
в числе первых, кто стал 
использовать преимуще-
ства данной технологии.

Руководивший в ту пору ФНС РФ Михаил Мишу-
стин в одном из интервью сказал, что в обо-
зримом будущем часть функций налогового 
администрирования будет передана ИИ.
“Мы уже сегодня начали применять искусствен-
ный интеллект в Личном кабинете для физи-
ческих лиц, — ​рассказал Мишустин. ​Чат—бот 
помогает людям решать те или иные вопросы, 
связанные с налоговым администрированием».

Число обработанных чат—ботом ФНС обраще-
ний превысило миллион. В его базу добавлено 
700 дополнительных тематик и 9,5 тыс. ответов 
на новые вопросы. Теперь с его помощью 
пользователи могут самостоятельно рассчи-
тать имущественные налоги, страховые взносы, 
записаться на прием в налоговую инспекцию, 
оценить качество ответа.Оценка пользователей 
позволяет повышать качество ответов чат—бота 
и дополнять его новыми тематиками. Для упро-
щения и ускорения поиска ответов на самые 
популярные вопросы диалоговое окно чат—
бота дополнено «горячими» кнопками. Вместо 
прежних пяти дней электронная регистрация 
изменений в сведениях о видах деятельности 
(коды ОКВЭД) и адресе электронной почты, со-
держащихся в ЕГРЮЛ и ЕГРИП, стала занимать 
один—три дня. Это ускорение — ​тоже заслуга 
искусственного интеллекта, который помогает 
при рассмотрении документов, предоставляе-
мых для государственной регистрации, внесе-
ния изменений в указанные сведения.
Руководитель Налоговой службы Даниил 
Егоров утвердил Стратегическую карту ФНС 
России на 2021–2023 годы для внедрения в си-
стему управления Службы проектного подхода 
и стратегического планирования на основе 

Услугами чат—бота ФНС воспользовались 
200 тыс. раз. Он постоянно дополняется новы-
ми функциями — ​интегрируется с другими элек-
тронными сервисами Службы, обогащается 
возможностями управления, сбора статистики 
и аналитики. На основании риск—ориентиро-
ванного подхода искусственный интеллект по-
могает специалистам ФНС определить, какие 
организации необходимо проверить в приори-
тетном порядке.
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Личный кабинет
для физических лиц

2022

20%
СОСТАВИЛА ДОЛЯ АВТО-
МАТИЧЕСКИХ РЕШЕНИЙ 
О РЕГИСТРАЦИИ ОТ ОБ-
ЩЕГО ЧИСЛА ПО ДОКУ-
МЕНТАМ, ПОСТУПИВШИМ 
В ЭЛЕКТРОННОМ ВИДЕ 
ЧЕРЕЗ СЕРВИС «ГОСУ-
ДАРСТВЕННАЯ ОНЛАЙН–
РЕГИСТРАЦИЯ БИЗНЕСА». 

В программном комплексе налоговых органов 
АИС «Налог—3» реализована возможность ав-
томатического принятия решений на основе ИИ 
по заявлениям о государственной регистрации 
юридического лица и индивидуальных предпри-
нимателей (формы Р11001 и Р21001) при обяза-
тельном соблюдении следующих условий:
— ​комплект документов для государственной 
регистрации сформирован в сервисе «Госу-
дарственная онлайн—регистрация бизнеса», 
размещенном на официальном сайте ФНС 
России или в «Личный кабинет налогоплатель-
щика для физических лиц»;
— ​комплект документов подписан квалифици-
рованной электронной подписью заявителя;
— ​юридическое лицо создается в организаци-
онно—правовой форме Общество с ограни-
ченной ответственностью;
— ​в качестве учредительного документа ООО 
выбран типовой устав;
— ​заявитель является единственным учредите-
лем и лицом, имеющим право без доверенно-
сти действовать от имени юридического лица;
— ​решение о создании ООО сформировано 
с помощью сервиса.
К концу года доля электронной регистрации 
бизнеса выросла до 80% за счет развития он-
лайн—сервисов. В регистрирующие органы по-
ступило 3,2 млн комплектов документов в элек-
тронном виде. Так, с помощью сервиса ФНС 
России «Государственная онлайн—регистра-
ция бизнеса» можно подготовить и напрямую 
направить в регистрирующие органы все виды 
заявлений о регистрации организаций и пред-
принимателей. Пользователи также могут 
направить заявление через посредников — ​кре-

программно—целевого метода. Она предусма-
тривает внедрение искусственного интеллекта 
в проект по контрольно—кассовой технике, 
что позволит определять вид деятельности 
юридического лица по наименованию товарных 
позиций.
Выступая на конференции Artificial intelligence 
(AI) Journey 10 ноября, заместитель министра 
экономического развития Владислав Федулов 
назвал Федеральную налоговую службу без-
условным лидером с точки зрения внедрения 
искусственного интеллекта в рабочий процесс.

дитные организации, использующие API—сер-
висы, портал госуслуг и нотариусов. Электрон-
ная регистрация позволяет быстрее открыть 
бизнес — ​она занимает от одного до трех дней. 
Этого удалось достичь за счет внедрения тех-
нологии искусственного интеллекта. Доля авто-
матических решений о регистрации составила 
почти 20% от общего числа решений по до-
кументам, поступившим в электронном виде 
через сервис «Государственная онлайн—реги-
страция бизнеса». К тому же снижается число 
ошибок при заполнении документов, что при-
водит к сокращению отказов при регистрации 
бизнеса (в 2022 году доля отказов при откры-
тии ЮЛ и ИП снизилась на 12% по сравнению 
с предыдущим годом).
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Дай, Джим, 
на счастье 
лапу мне!
или подробности 
о «переписи» животных

Разведение животных с коммерческой целью 
должно регулироваться — так решили   законода-
тели. Депутаты Госдумы в комитете по экологии, 
природным ресурсам и охране окружающей среды 
выступили   с инициативой о введении налога для 
владельцев животных, занимающихся  разведением 
с целью последующей продажи. Законопроект, подго-
товленный комитетом, уже направлен в правитель-
ство, и  может быть рассмотрен в Госдуме в первом 
чтении на осенней сессии.
Одной из главных причин данной инициативы - 

борьба с так называемыми "черными заводчиками". 
Депутаты считают, что  среди заводчиков  немало 
тех, кто недобросовестно относится  к  разведению 
животных  на коммерческой основе, не обеспечи-
вает    должные условия содержания, не проводит 
вакцинацию. В результате покупатели  не всегда могут 
быть уверены в здоровье и породных данных приоб-
ретаемого питомца. Наличие  нового налога позволит 
более эффективно контролировать деятельность 
таких заводчиков. 
На данный момент в Москве только официально 

зарегистрированы более 3 миллионов собак и кошек, 
а истинное количество животных, содержащихся 
в квартирах столицы, неизвестно. Рынок домашних 
животных насыщен предложениями о продаже, 
а также негласной торговлей без соответствующих 
документов и финансовой отчетности на «серых» 
площадках. Введение налога позволит регулиро-

вать эту ситуацию и   усилит контроль   на рынке 
продаж.В целом, предложение о введении налога 
для владельцев животных, занимающихся коммер-
ческим разведением,  получило поддержку в коми-
тете Госдумы по экологии, природным ресурсам 
и охране окружающей среды и одобрено большин-
ством голосов.
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Защита 
животного 
мира

Зарубежный 
опыт Попадут 

в базу данных 

Споры о введении гражданской ответственности для 
продавцов питомцев  не утихают уже более 10 лет. Одни 
считают данную меру необходимой, другие высказы-
вают противоположное мнение. Некоторые видят 
в этих инициативах лоббирование интересов ветери-
нарных клиник, так как предложение включает в себя 
не только обязательные медосмотры, вакцинацию 
и чипирование животных, за что отвечает заводчик, 
но и уплату налогов. Это можно считать дорогосто-
ящим удовольствием, поскольку сюда входит  стои-
мость  кормов, средств ухода и гигиены для питомца. 
Получается, что покупка животного возможна, но 
содержать его в соответствии с законом становится 
непозволительной роскошью.  Но ведь  при покупке 
или продаже транспорта, недвижимости, граждане 
обязаны платить налоги, и с животными должна быть 
аналогичная ситуация. В отсутствие ответственности, 
животные часто оказываются бездомными и небезо-
пасными для окружающих. Собаки собираются в стаи 
и нападают на  людей,  их популяция неконтролируемо 
увеличивается, представляя угрозу обществу. Госу-
дарство выделяет значительные средства на отлов 
этих животных, их чипирование и стерилизацию. В 
стране существуют зоопитомники, в которые  поме-
щают бездомных животных, и для этого тоже требу-
ются значительные ресурсы.

Если в нашей стране попытка введения налогообло-
жения на содержание животных еще активно обсужда-
ется, жители стран Европы уже платят налоги за своих 
питомцев. В среднем животное обходится своему 
хозяину в 300 евро. Однако,  если это не милый котик 
или не маленькая собачка, а, скажем, бойцовский 
пес, сумма аналога увеличивается вдвое. В странах 
Евросоюза есть свои планки. Например, облада-
телю домашнего животного в Швейцарии приходится 
платить 100 евро, в Швеции – 50 евро. Испанцы платят 
15 евро, но здесь есть исключение. Налогом не обла-
гают хозяев животных, взятых из приюта, а также 
собак-поводырей.
Голландцы вынуждены платить за собаку 57 евро. Если 

в доме больше одного животного, за каждого другого 
приходится доплачивать еще 85 евро. В Германии 
для удобства учета есть общая база животных. Как 

только малыша или взрослое животное покупают, 
сразу же отражается информация о покупке. Доку-
менты на животных есть и в Китае. За границей деньги, 
собранные с владельцев питомцев, тратят на развитие 
инфраструктуры для животных. Во многих странах 
нет такого скопления бродячих животных. Налоги на 
животных введены в Беларуси. Например, в Минске 
за обычную собаку придется платить 8,1 бел руб, за 
собаку потенциально опасной породы — 27 бел руб.

С 1 сентября 2023 года в Московской области зара-
ботал Закон о регистрации домашних животных. 
Пока это требование касается только собак и кошек. 
Закон также включает правила выгула и содержания 
питомцев. По новым правилам  cобаку, которая нахо-
дится у владельца на дату вступления закона в силу, 
необходимо зарегистрировать в течение шести 
месяцев. Если же собака появилась уже после того, 
как закон вступил в силу (1 сентября 2023 года), она 
должна быть зарегистрирована в течение 14 дней 
после приобретения. Согласно новым правилам, 
наличие чипа является обязательным условием для 
регистрации собак. Чипирование оплачивает владелец 
питомца в зависимости от стоимости, которая уста-
новлена в клинике. В среднем стоимость составляет 
600 руб.
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ЛОМАТЬ 
ШАБЛОНЫ 
ОБЫДЕННОГО

В ДЕКАБРЕ ПРОШЛОГО ГОДА БЫЛИ ОБЪЯВ-
ЛЕНЫ ПОБЕДИТЕЛИ VI НАЦИОНАЛЬНОГО 
РЕЙТИНГА ИНВЕСТИЦИОННОЙ ПРИВЛЕКА-
ТЕЛЬНОСТИ ОСОБЫХ ЭКОНОМИЧЕСКИХ 
ЗОН РОССИИ. ОСОБАЯ ЭКОНОМИЧЕ-
СКАЯ ЗОНА ТЕХНИКО — ​​ВНЕДРЕНЧЕСКОГО 
ТИПА «ДУБНА» ШЕСТОЙ ГОД ПОДРЯД 
ВХОДИТ В ТРОЙКУ ЛИДЕРОВ, ПРИЧЕМ, 
ТРИЖДЫ ОНА ЗАНИМАЛА ПЕРВЫЕ 
МЕСТА. КАК УДАЕТСЯ СОХРАНЯТЬ ТАКОЙ 
СТАБИЛЬНЫЙ РЕЗУЛЬТАТ, НЭО РАССКАЗАЛ 
ГЕНЕРАЛЬНЫЙ ДИРЕКТОР АО «ОЭЗ ТВТ 
«ДУБНА» АНТОН АФАНАСЬЕВ.

«ОЭЗ ТВТ «ДУБНА» РАСШИРЯЕТ ГРАНИЦЫ

 — ОЭЗ «Дубна» — одна из лучших особых эконо-
мических зон не только в Московской области, 
но и в Российской Федерации. Недавно было 
принято решение о ее расширении. Что даст увели-
чение площади? И в чем секрет привлекательности 
для бизнеса ОЭЗ ТВТ «ДУБНА»?
 — Стоит пояснить, что первое расширение у нас 

произошло в 2017 году, затем еще одно — на 62 га 
в 2020 году, и сегодня общая площадь ОЭЗ составляет 
279 га. Будущее увеличение территории позволит допол-
нительно привлечь сюда более 25 компаний, объем 
инвестиций которых может составить около 50 млрд 
руб. После локализации они могут создать дополни-
тельно еще свыше 3,5 тыс. рабочих мест. Предстоящее 
расширение ОЭЗ будет третьим. Сейчас утверждается 
дорожная карта, а сами мероприятия планируется завер-
шить в первом полугодии 2024 года. Развитие нашей 
территории напрямую связано с дальнейшим устой-
чивым развитием наукограда и региона, их инфраструк-
туры.

А секрет успеха прост — ​​мы создаем максимально 
комфортные условия для бизнеса, и это в первую 
очередь привлекает к нам высокотехнологичные 
компании.

 
— Сегодня в России 50 особых экономических 

зон. Набор преференций у всех почти одинаков. Как 
Вы думаете, почему инвесторы выбирают вас, в чем 
ваши конкурентные преимущества?
 — Инвестор оценивает и сравнивает целый ряд 

факторов. Например, наличие инфраструктуры: логи-
стической, инженерной, таможенной, а также админи-
стративное внимание и поддержку со стороны прави-
тельства региона и управляющей компании. Все это 
у нас на высоком уровне.
Правительство Московской области дорабатывает 

и внедряет новые меры поддержки предпринима-
телей, сокращает количество документов для полу-
чения различных услуг и мер поддержки, развивает 
электронный документооборот. Создана единая точка 
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«ОЭЗ ТВТ «ДУБНА» РАСШИРЯЕТ ГРАНИЦЫ

входа — Инвестпортал Московской области. Наша 
управляющая компания также придерживается прин-
ципа «одного окна» для резидентов — от подачи заявки 
на заключение соглашения об осуществлении деятель-
ности и бизнес — ​​плана в экспертный совет до сопро-
вождения при строительстве собственных объектов, 
эксплуатации объектов инженерной инфраструктуры 
и оказания всесторонней поддержки, в том числе адми-
нистративной.
Приоритет управляющей компании — инвестици-

онная привлекательность площадки и комфорт будущих 
инвесторов и действующих резидентов, поэтому 
для нас важно создание инфраструктуры, необхо-
димой для комфортной работы резидентов. На терри-
тории ОЭЗ есть все для ведения бизнеса: современные 
офисы и промышленные помещения, конференц — ​​залы 
для проведения мероприятий любого формата, гости-
ница высокого уровня, коворкинг.
Мы открыли на своей территории отделение «Почты 

России», филиал МФЦ, среди множества услуг кото-
рого, в том числе, консультирование предпринимателей 
в рамках национального проекта поддержки МСП «Мой 
бизнес». При активной поддержке ФМБА России и лично 
руководителя агентства Вероники Игоревны Скворцовой 
у нас открыт цифровой здравпункт, оснащенный самым 
современным оборудованием. Здесь сотрудники могут 
пройти осмотр терапевта, получить больничный лист, 
сделать УЗИ и электрокардиограмму, поставить капель-
ницу, другие назначенные процедуры. То есть медицину 
приблизили к производству и максимально сократили 
время для того, чтобы сотрудники предприятий могли 
проходить обследования в шаговой доступности. А у нас 
работают более 6 тысяч специалистов.
В 2018 году губернатор Подмосковья Андрей Юрьевич 

Воробьев поддержал инициативу ОЭЗ построить лабора-
торно — ​​производственные здания, чтобы на этой базе 
можно было в короткий срок запускать производства 
(средний срок строительства нового завода в России 
составляет два — ​​три года). Сегодня у нас активно 
эксплуатируются два таких здания: инновационно — ​​
технологические центры “Менделеев” и “Ломоносов”. 
Три компании использовали эти площади в качестве 
инкубатора, за полгода запустили производство, не вкла-
дываясь в строительство, “почувствовали” рынок, зара-
ботали деньги, после чего решили масштабироваться. 
Компания “ВестМедГрупп”, которая занимается выпу-
ском медицинского кислородного оборудования, сейчас 
строит собственный объект. “Окей Вижен Технологии” 

(производство контактных линз) ведет подготовку 
земельного участка к строительству, а резидент “Пром-
рессурс” проектирует будущий объект, для увеличения 
выпуска обрабатывающего инструмента.
На рынке труда ощущается кадровый голод. Поэтому 

три года назад мы дали старт новому проекту “Ярмарка 
вакансий”, которая сегодня крупнейшая на севере 
Подмосковья. Несколько лет назад мы все шутили, 
что в стране переизбыток экономистов, юристов, 
бухгалтеров, но сегодня констатируем, что и предста-
вителей этих профессий найти непросто. К тому же, 
с учетом бурного развития биомедицинского кластера 
мы ощутили большую потребность в химиках, лабо-
рантах. Поэтому мы начали помогать нашим рези-
дентам находить сотрудников. В этом году «Ярмарка» 
имела статус всероссийской, в работе которой приняли 
участие заместитель министра труда и социальной 
защиты РФ Елена Вячеславовна Мухтиярова, министр 
социального развития Московской области Людмила 
Сергеевна Болатаева. Было подано свыше 900 заявок 
от желающих найти достойную работу, и большинство 
из них были приглашены в компании на повторное собе-
седование.
Наши ярмарки — это не однодневное мероприятие. 

Это комплексная, системная работа. Мы являемся 

РАБОЧИХ МЕСТ В ГОД — СРЕДНИЙ 
ПРИРОСТ ПО «ОЭЗ ТВТ «ДУБНА»550

НА РЫНКЕ ТРУДА ОЩУЩАЕТСЯ 
КАДРОВЫЙ ГОЛОД. ПОЭТОМУ 
ТРИ ГОДА НАЗАД МЫ ДАЛИ СТАРТ 
НОВОМУ ПРОЕКТУ “ЯРМАРКА 
ВАКАНСИЙ”, КОТОРАЯ СЕГОДНЯ 
КРУПНЕЙШАЯ НА СЕВЕРЕ ПОДМО-
СКОВЬЯ. НЕСКОЛЬКО ЛЕТ НАЗАД 
МЫ ВСЕ ШУТИЛИ, ЧТО В СТРАНЕ 
ПЕРЕИЗБЫТОК ЭКОНОМИ-
СТОВ, ЮРИСТОВ, БУХГАЛТЕРОВ, 
НО СЕГОДНЯ КОНСТАТИРУЕМ, 
ЧТО И ПРЕДСТАВИТЕЛЕЙ ЭТИХ 
ПРОФЕССИЙ НАЙТИ НЕПРОСТО. 
К ТОМУ ЖЕ, С УЧЕТОМ БУРНОГО 
РАЗВИТИЯ БИОМЕДИЦИН-
СКОГО КЛАСТЕРА, МЫ ОЩУТИЛИ 
БОЛЬШУЮ ПОТРЕБНОСТЬ 
В ХИМИКАХ, ЛАБОРАНТАХ. ЕСТЕ-
СТВЕННО, МЫ НАЧАЛИ ПОМОГАТЬ 
НАШИМ РЕЗИДЕНТАМ НАХОДИТЬ 
СОТРУДНИКОВ.
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хабом для резидентов и градообразующих предприятий, 
которые транслируют нам потребности в специалистах, 
а мы анализируем спрос и предложения, публикуем 
в открытом доступе эти данные, делимся с образова-
тельными учреждениями, чтобы те могли скорректиро-
вать свои плановые цифры приема, учебные программы 
и перейти на целевое обучение.

 — Какие конкретно налоговые и прочие послабления 
получают резиденты ОЭЗ?
 — Льготы резидентов позволяют им максимально 

эффективно развивать производства. В течение десяти лет 
для компаний действует нулевая ставка налога на имуще-
ство (ставка в целом в стране — до 2,2%); в течение пяти 
лет они освобождены от земельного и транспортного 
налогов. Инвесторы пользуются сниженной ставкой 
налога на прибыль (2% — первые восемь лет, 7% — следу-
ющие шесть лет и 15,5% — до 2054 года). При этом ставка 
в России — 20%. Кроме того, в ОЭЗ создана свободная 
таможенная зона, что «обнуляет» таможенную пошлину 

и НДС на ввозимые импортные сырье, комплектующие 
и оборудование для производств резидентов. Действуют 
льготные ставки по аренде и выкупу земельных участков 
(1% и 15% от кадастровой стоимости соответственно).
Наши резиденты активно пользуются многочислен-

ными региональными мерами поддержки, предоставляе-
мыми правительством Московской области, такими, как 
возмещение затрат на создание объектов инженерной 
инфраструктуры, на приобретение оборудования и т.д. 
За счет этих льгот, развитой инфраструктуры и других 
привилегий инвесторы могут сократить первоначальные 
издержки до 30%.

 
— Какой объем налоговых исчислений уплачен рези-

дентами как за текущий год, так и за весь период?
 — Если рассматривать только налоговые платежи, 

то за I квартал 2023 года объем платежей составил 
1,1 млрд руб. Накопленный итог на сегодня — 12 млрд руб., 
из которых за 2022 год — 2,9 млрд руб.Если рассматри-
вать также платежи во внебюджетные фонды: в Пенси-
онный фонд, Фонд социального страхования и Фонд 
обязательного медицинского страхования, то общий 
объем отчислений резидентов в бюджеты всех уровней 
за I квартал 2023 года составил 1,7 млрд руб. Нако-
пленный итог на сегодня — 17,1 млрд руб., в том числе 
за 2022 год — 4 млрд руб.

 
— Какой объем инвестиций вложен резидентами 

в ОЭЗ, в свои компании?

МОЖЕТ ДОСТИГАТЬ 
ЭКОНОМИЯ ИНВЕСТОРОВ 
НА ПЕРВОНАЧАЛЬНЫХ 
ИЗДЕРЖКАХ ЗА СЧЕТ ЛЬГОТ, 
КОТОРЫЕ ИМ ДАЕТ ОЭЗ30%

НА КАЖДЫЙ РУБЛЬ ГОСУДАР-
СТВЕННЫХ ИНВЕСТИЦИЙ В ОЭЗ 
«ДУБНА» ПРИХОДИТСЯ БОЛЕЕ
3 РУБЛЕЙ ЧАСТНЫХ ИНВЕСТИЦИЙ.
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 — Инвестиции компаний — ​​резидентов превышают 
52 млрд руб., из которых большая часть (35 млрд. руб. 
или 66%) — это капитальные затраты, то есть расходы 
на строительство собственных научно — ​​производ-
ственных комплексов, проведение НИОКР, приобре-
тение оборудования. Таким образом, на каждый рубль 
государственных инвестиций в ОЭЗ «Дубна» приходится 
более 3 рублей частных инвестиций.

 
— Дубна с 2001 года является наукоградом. Что изме-

нилось в ее развитии с появлением ОЭЗ?
 — Безусловно, Дубна — это город ученых, инженеров 

и конструкторов. Многие предприятия, которые создава-
лись еще во времена СССР, нашли свою нишу в совре-
менных реалиях и успешно работают. А создание ОЭЗ, 
как мне кажется, дало дополнительный импульс развитию 
Дубны как наукограда и легло в стратегию его развития 
на 30 лет вперед.
У нас два типа инвесторов. Есть стартапы, которые 

вначале ведут разработки новой инновационной 
продукции, технологий, а затем их масштабируют. И есть 
те, кто приходит с готовыми технологиями и запускает 
производство, а в дальнейшем занимаются НИОКР, чтобы 
быть конкурентоспособными. Например, из более 1600 
сотрудников компании «ПРОМТЕХ» в отделе НИОКР рабо-
тают свыше 900 специалистов, молодых ребят. Учитывая 
статус наукограда, а также приоритет науки в развитии 
высокотехнологичных производств, важно подчер-
кнуть роль нашего партнера Объединенного инсти-
тута ядерных исследований в развитии ОЭЗ «Дубна». 
Соглашение о сотрудничество между ОЭЗ и ОИЯИ 
подписано в апреле 2021 года. Мы совместно работаем 
в нескольких направлениях. Во — ​​первых, мы позицио-
нируем площадку ОЭЗ «Дубна» как одну из успешных 
площадок для коммерциализации инновационных разра-
боток Института, особенно в области здравоохранения 
и медицины. Второе направление — вовлечение детей 
и молодежи в научно — ​​техническую, инновационную 
деятельность. Мы совместно проводим мероприятия, 
задачей которых является, в первую очередь, закре-
пление молодых талантов на территории города — хака-

тоны и конкурсы молодежных инновационных проектов.
 
— В связи с введением жестких экономических 

санкций против России в прошлом году, отказом 
от сотрудничества западноевропейских и американ-
ских партнеров, отечественный бизнес был вынужден 
в массовом порядке переориентироваться на Восток. 
Вам тоже пришлось искать новых партнеров?
 — Мы стали присматриваться к восточному направ-

лению еще в 2014 году. Сначала к нам пришел рези-
дент со 100 — ​​процентным капиталом из Индии — “ПСК 
Фарма”. Он был очень осторожен, сначала предлагал 
узкую линейку лекарственных препаратов. Но по мере 
того, как компания приобретала опыт работы с нами, 
стала первой, с кем правительство Московской области 
заключило офсетный контракт, ее планы изменились. 
Сегодня резидент разрабатывает технологии и произ-
водит фармацевтическую продукцию для лечения органов 
дыхания, выпускает препараты для борьбы с онколо-
гией, терапии сердечно — ​​сосудистых и других забо-
леваний. В свое производство компания уже вложила 
свыше 3,7 млрд рублей, а всего намерена инвестировать 
в проект порядка 5 млрд рублей, и сейчас приступает 
к строительству второй очереди завода, где будут произ-
водиться не только препараты, но и фармсубстанции. 
То есть вскоре можно будет говорить о производстве 
лекарств полного цикла на нашей территории.
В этом году к пулу резидентов готов присоединиться 

еще один инвестор из Индии с общим объемом инве-
стиций более 2 млрд руб. В конце года или начале следую-
щего они планируют начать строительство собственного 
производства тоже в сфере биотехнологий.
Сегодня сразу несколько компаний из Китая рассматри-

вают возможность локализации своего бизнеса в ОЭЗ. 
При этом крупный инвестиционный холдинг, площадка 
которого расположена в городе Сучжоу, уже находится 
на стадии согласования параметров проекта и принятия 
решения о размещении производства на нашей терри-
тории.
В то же время и у Китая есть интерес к разработкам 

резидентов ОЭЗ. Например, в середине 2021 года компания 
«Акванова Рус» вышла на рынок КНР с натуральными инно-
вационными продуктами для косметической промышлен-
ности, которые используются в качестве ингредиентов 
при производстве кремов. Эти ингредиенты резидент 
специально разработал для китайского рынка.
Сегодня порядка 20 компаний, работающих на площадке 

ОЭЗ, активно сотрудничают с иностранными контраген-
тами, в том числе из азиатских стран.

 — И это хорошо.
 — Я с вами полностью согласен. Это гарантирует 

России суверенитет. Хорошо, что предприниматели 
вкладывают финансы в свою страну, что хотят тут жить 
и развиваться.

ИНВЕСТИЦИИ КОМПАНИЙ — ​​РЕЗИ-
ДЕНТОВ СОСТАВЛЯЮТ БОЛЕЕ 
52 МЛРД РУБ., ИЗ КОТОРЫХ 
БОЛЬШАЯ ЧАСТЬ (35 МЛРД. РУБ. 
ИЛИ 66%) — ЭТО КАПИТАЛЬНЫЕ 
ЗАТРАТЫ, ТО ЕСТЬ РАСХОДЫ 
НА СТРОИТЕЛЬСТВО СОБСТВЕННЫХ 
НАУЧНО — ​​ПРОИЗВОДСТВЕННЫХ 
КОМПЛЕКСОВ, ПРОВЕДЕНИЕ НИОКР, 
ПРИОБРЕТЕНИЕ ОБОРУДОВАНИЯ.
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Малому и среднему бизнесу не помешают свои специ-
альные налоговые режимы, по аналогии с теми, что 
сегодня применяются к микробизнесу. О том, какой 
фискальный эффект это могло бы принести, НЭО пояснила 
к.э.н., доцент Департамента налогов и налогового админи-
стрирования Финансового университета при Правитель-
стве РФ Марина Владимировна Пьянова.

ЭКСПЕРТЫ РАССЧИТАЛИ ЭФФЕКТ 
ОТ УВЕЛИЧЕНИЯ ЛИМИТОВ 
ДОХОДА С ЦЕЛЬЮ ПРИМЕНЕНИЯ 
УСН СУБЪЕКТАМИ МСП

 — Как оценивать успешность сектора малого и сред-
него предпринимательства? По количеству органи-
заций, по налогам, которые они суммарно платят? 
Почему так много нестыковок между различными 
данными?
 — По официальной статистике, оборот малых пред-

приятий падает в кризисные периоды. Это прослежи-
валось и в 2014, и в 2022 годах. Возможно, это одна 
из особенностей малого бизнеса, или специфика самих 
данных, на основе которых формируется отчетность 
Росстата и налоговых органов, но в течение кратко-
срочного периода они снова выходят на незначи-
тельный, но все же прирост. К тому же не стоит забы-
вать о теневой экономике, так что логично, что данные 
отличаются.
В 2020 — ​​2022 годах, по данным экспертов, малый 

бизнес заметно пострадал. Упала выручка, сократи-
лось количество наемных работников. Но вместе с тем, 
по данным ФНС, на начало 2021 года и начало 2023 года 
эти показатели скомпенсировались. Мы видим прирост.

 
— В последнее время в категорию малого бизнеса 

включили и так называемых “самозанятых”, платель-
щиков налога на профессиональный доход (НПД). 
Возможно, за счет них произошел этот прирост?

 — Я бы разделила всех самозанятых на три категории. 
Те, кто работал и раньше, но был вне правового поля, 
то есть не платили ничего, а также лица, которые заре-
гистрировались недавно, то есть ранее не вели деятель-
ность. Третья группа — те предприниматели, которые 
в силу каких — ​​то причин, может быть, и кризисных 
явлений, закрыли предпринимательскую деятельность, 
снялись с регистрационного учета как ИП и продол-
жили ее уже как самозанятые. Или которые остались, 
но теперь ведут свою деятельность в рамках НПД.

 — Есть мнение, что доля МСП в нашей стране 
не сильно отличается от показателей других стран, 
просто, в отличие от других, у нас она теневая.
 — Налоговым системам некоторых европейских госу-

дарств несколько тысячелетий, и их население привыкло 
платить налоги, быть законопослушными. Наша нало-
говая система намного моложе, и наше предпринима-
тельство еще не научилось “вести себя хорошо”.

 
— Все дело в “молодости”?
 — Долгое время налоги в нашей стране не имели 

такого определяющего фискального значения, потому 
что большая часть предприятий была государственной. 
Соответственно, прибыль этих предприятий и формиро-

ФУНДАМЕНТ
УСПЕШНОСТИ
БИЗНЕСА
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вала бюджет СССР. И у нескольких поколений не было 
необходимости задумываться о том, нужно ли платить 
налоги или нет.

 
— Что нужно сделать, чтобы изменить это, чтобы 

бизнес платил налоги?
 — Сейчас в нашей налоговой системе нет специаль-

ного налогового режима для малого и среднего бизнеса. 
И упрощенная система налогообложения, и патенты, 
и недавно существовавшая “вменёнка” ориентированы 
на микробизнес, исходя из лимитов дохода (налоговое 
законодательство для целей применения УСН устанав-
ливает пороговое значение дохода в размере 200 млн. 
руб.).
Помните, когда ставка НДФЛ стала плоской: уста-

новлена на уровне 13% (по сравнению с предыдущими 
35%)? В связи с отменой прогрессивной шкалы НДФЛ 
налоговые органы сразу собрали в первом полугодии 
2021 года больше денег, чем за весь 2020 год. Снижение 
налогового бремени, на мой взгляд, всегда оказывает 
положительный фискальный эффект и эффект “детени-
зации” и доходов физических лиц, и экономики в целом.

 
— Если такие шкалы вводить, предприятиям станет 

невыгодно расти.
 — Мы делали прогнозные расчеты, чтобы посмо-

треть,  к  чему приведет увеличение лимитов 
до 800 млн. руб. — для малых предприятий и до 2 млрд. 
руб. — для средних; с одновременным пересмо-
тром налоговых ставок и соответствующих показа-
телей численности наемных работников, которые 
в настоящее время представляются необосно-
ванно высокими. Предлагалось ввести три вида 
ставок: до 200 млн руб. — 15%, от 200 млн до500 млн 
руб. — 18%, от 500 млн до 800 млн руб. — 20%.
Если предположить, что количество налогоплатель-

щиков, применяющих УСН, которое наблюдалось 
в 2022 году, сохранится, то экономический эффект 
составит порядка 126,5 млрд руб. Новая шкала даст 
возможность применять упрощенную систему нало-
гообложения большему числу предпринимателей 
и будет являться стимулом для развития малого 
бизнеса, а также обеспечения занятости населения 
и сохранения рабочих мест, особенно в условиях 
нестабильной экономической ситуации, связанной 
с санкционным давлением на экономику. Ограничение 
численности сотрудников, напротив, не является 
препятствием для развития малого предприниматель-

ства. Она может составлять до 130 человек без потери 
права на применение УСН. По мнению многих авторов, 
организацию с таким количеством работников сложно 
отнести к категории «малого». По опыту построения 
налоговых систем в государствах Евросоюза, малые 
и средние предприятия можно классифицировать 
следующим образом:
 — микропредприятия — организации, в которых 

не более 10 работников и годовой оборот до 2 млн. 
евро (около 185 млн. руб.);
 — малые предприятия — не более 50 работников 

и годовой оборот до 10 млн. евро (925 млн. руб.);
 — средние предприятия — не более 250 работников 

и годовой оборот до 50 млн. евро (4,6 млрд. руб.).
При этом важным является экономическое несоот-

ветствие установленных в РФ показателей предельно 
возможного годового дохода и предельно возможной 
численности работников для целей применения УСН. 
Для обоснования нашей позиции используем макси-
мально возможное количество работников налогопла-
тельщика УСН — 130 человек, максимально возможную 
величину дохода — 200 млн. рублей; среднюю зара-
ботную плату по России в январе 2023 года по данным 
Росстата — 63 260 руб. и минимальный размер оплаты 
труда с 1 января 2023 года — 16 242 руб. По приве-
денным данным, один работник будет обходиться нало-
гоплательщику УСН в ежемесячную сумму: 75,3 тыс. 
руб. При общем количестве сотрудников 130 человек, 
расходы на оплату труда со страховыми взносами 
составят около 9,79 млн руб., то есть около половины 
годового оборота компании. Содержание такого коли-
чества работников экономически невыгодно. Кроме 
того, по данным Единого реестра субъектов малого 
и среднего предпринимательства, в 2021 — ​​2022 годах 
среднее количество наемных работников в малом 
предпринимательстве составляло: в корпоративном 
секторе — до 6 человек, у индивидуальных предпринима-
телей — менее 1. Возникает вопрос о целесообразности 
пересмотра законодательного ограничения численности 
сотрудников для целей УСН в сторону ее уменьшения.

МЛН. ₽ — ​​НА ТАКОМ УРОВНЕ 
ПРЕДЛАГАЕТСЯ УСТАНОВИТЬ 
ПОРОГОВОЙ ЛИМИТ ДОХОДА 
ДЛЯ МАЛОГО БИЗНЕСА800

ОГРАНИЧЕНИЕ ЧИСЛЕННОСТИ 
СОТРУДНИКОВ, НАПРОТИВ, НЕ ЯВЛЯ-
ЕТСЯ ПРЕПЯТСТВИЕМ ДЛЯ РАЗВИТИЯ 
МАЛОГО ПРЕДПРИНИМАТЕЛЬ-
СТВА. ОНА МОЖЕТ СОСТАВЛЯТЬ 
ДО 130 ЧЕЛОВЕК БЕЗ ПОТЕРИ ПРАВА 
НА ПРИМЕНЕНИЕ УСН.ПО МНЕНИЮ 
МНОГИХ АВТОРОВ, ОРГАНИЗАЦИЮ 
С ТАКИМ КОЛИЧЕСТВОМ РАБОТ-
НИКОВ СЛОЖНО ОТНЕСТИ К КАТЕ-
ГОРИИ «МАЛОГО».
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ИМПОРТО -​
ЗАМЕЩЕНИЯ

ТРИ
КИТА
О том, что представляет собой совре-
менная экономика России, какие вызовы 
возникают перед государством в связи 
с импортозамещением, и почему не стоит 
ждать радикальной реформы налоговой 
системы, рассказала д.э.н., и. о. дирек-
тора Высшей школы экономики и бизнеса, 
профессор базовой кафедры финансо-
вого контроля, анализа и аудита Главного 
контрольного управления города Москвы 
РЭУ им. Г.В. Плеханова Любовь Чайковская.

 — Любовь Александровна, дайте научное опреде-
ление, что такое налоги.
 — Налог — это обязательный, индивидуальный 

и безвозмездный принудительно взимаемый платеж 
с организаций и физических лиц, который позволяет 
в дальнейшем обеспечить существование государства.

 
— То есть налог — не предмет сделки: раз я плачу 

его, то мне государство должно что — ​​то дать 
взамен?
 — Конечно, нет. Это действие к отчуждению 

материального объекта, это часть имущества, это 
правовая форма возложения налоговой обязан-
ности. Администрируя налогообложение, государ-

ство тем самым наполняет казну.
 
— Нередко налоги называют драйвером роста. 

Но если бизнес создает новые рабочие места, 
увеличивает налогооблагаемую базу, то он должен 
иметь право на некие преференции, налоговые 
льготы…
 — Наша экономика страдает в определенных 

направлениях, и поэтому сейчас в числе приори-
тетов государства — сохранение ее устойчивости. 
Когда такая задача будет выполнена, можно будет 
говорить о включении настоящих драйверов роста 
экономики. А сбор налогов — скорее инструмент 
государства для проведения государственной эконо-
мической политики и выбора стратегии развития, 
один из важнейших, но не единственный.

 — Последние три года были довольно сложными 
для экономики. Сначала пандемия, теперь СВО, 
которая влечет за собой серьезные издержки. 
С одной стороны, государству надо обеспе-
чить быстрое развитие экономики, а для этого, 
возможно, целесообразно снизить налоговое 
бремя. С другой, сами по себе сборы падают, 
а обязательства при этом не сокращаются. Значит, 
следует налоги поднять?
 — Сегодня мы характеризуем нашу экономику 

как умеренно кризисную. Запас системной проч-
ности, который мы наблюдали до сих пор, все еще 
весьма высок. Мы можем судить об этом по ряду 
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макроэкономических показателей. Предпосылок 
для проведения серьезных реформ, изменения нало-
говой системы я не вижу. Это было бы довольно 
рискованно. Но стоит задуматься о том, насколько 
нынешние реалии действительно являются след-
ствием событий последних лет, или они лишь выявили 
и усилили внутренние экономические проблемы, 
которые существовали внутри системы и рано 
или поздно неизбежно вышли бы на поверхность.

 
— Что сейчас важнее: подстроить систему 

для исправления каких — ​​то перекосов, которые 
уже были, или помочь сохранить ее, чтобы все 
экономические субъекты легче пережили кризис?
 — Надо принимать очень аккуратные, взвешенные 

решения. Спада или роста как инновационной, 
так и инвестиционной активности в нашей стране 
ожидать в ближайшем времени сложно. В этих 
условиях государство поддерживает и субсиди-
рует отдельные, приоритетные, отрасли и направ-
ления деятельности. С другой стороны, выбор этих 
самых приоритетных направлений в долгосрочной 
перспективе может оказаться, скажем так, субъ-
ективным. Если у страны нет реальных экономиче-
ских или технологических преимуществ в производ-
стве той или иной продукции, она все же сможет 
наладить собственное производство критически 
важной продукции, но с большой долей вероят-
ности последняя будет более дорогой и менее 
качественной по сравнению с аналогами. В такой 

экономической модели будет иметь место эконо-
мическое и технологическое отставание по ряду 
значимых позиций и, соответственно, даже если 
речь пойдет о росте и развитии, в сравнительной 
перспективе они могут оказаться не столь впечат-
ляющими, как того хотелось бы. То есть без пере-
смотра в среднесрочной перспективе ориентиров 
промышленной политики в сторону более взвешен-
ного подхода в области импортозамещения, вряд ли 
можно будет говорить о реальном экономическом 
рынке и резком увеличении эффективности эконо-
мики, сравнимом с остальным миром.

 
— Некоторые товары могут успешно произво-

диться только при условии, что экономическая 
система обладает определенным масштабом. 
И ни одна страна в мире, даже крупная, не обеспе-
чивает себя всей номенклатурой товаров на 100%. 
Тогда как выбрать, что именно следует произво-
дить внутри страны и поддерживать на уровне 
государства?
 — Импортозамещение должно преследовать три 

цели: стимулирование отечественного производи-
теля и создание национальных кластеров экономиче-
ского роста; поддержание и усиление национальных 
конкурентных преимуществ и, наконец, обеспе-
чение технологической самодостаточности в части 
внутреннего производства стратегически значимой 
номенклатуры, используемых для внутренних нужд 
(в том числе в целях обеспечения национальной 
безопасности). Однако лишь третья цель продви-
гается достаточно активно, в то время как две 
остальные рассматриваются как вторичные и декла-
ративные. Международный опыт свидетельствует, 
что в треугольнике стратегических приоритетов 
импортозамещения нет второстепенных вершин. 
Конечный эффект от политики импортозамещения 
всегда комплексный. В нем неизбежно присутствует 
эмерджентная составляющая, поскольку одна цель 
всегда предполагает реализацию и двух других.

 — Как быть с кадровой политикой? Как надо 
организовать госслужбу, чтобы по карьерной 
лестнице продвигались действительно самые 
достойные специалисты?
 — В основе знаний современных специалистов, 

в том числе госслужащих, должно лежать понимание 
действия современных информационных техно-
логий и умение работать с ними в объеме, зачастую 
превышающем требования утвержденных професси-
ональных стандартов. Важен и этический императив 
ответственности за будущее страны. Но это то, что 
не вложить ни в один стандарт и даже не прописать 
в кодексах профессиональной этики.

НАША ЭКОНОМИКА СТРАДАЕТ 
В ОПРЕДЕЛЕННЫХ НАПРАВЛЕ-
НИЯХ, И ПОЭТОМУ СЕЙЧАС 
В ЧИСЛЕ ПРИОРИТЕТОВ ГОСУДАР-
СТВА — СОХРАНЕНИЕ ЕЕ УСТОЙ-
ЧИВОСТИ, СТАБИЛЬНОСТИ. КОГДА 
ТАКАЯ ЗАДАЧА БУДЕТ ВЫПОЛНЕНА, 
МОЖНО БУДЕТ ГОВОРИТЬ О ВКЛЮ-
ЧЕНИИ НАСТОЯЩИХ ДРАЙВЕРОВ 
РОСТА ЭКОНОМИКИ. А СБОР 
НАЛОГОВ — ЭТО СКОРЕЕ ИНСТРУ-
МЕНТ ГОСУДАРСТВА ДЛЯ ПРОВЕ-
ДЕНИЯ ГОСУДАРСТВЕННОЙ 
ЭКОНОМИЧЕСКОЙ ПОЛИТИКИ 
И ВЫБОРА СТРАТЕГИИ РАЗВИТИЯ, 
ОДИН ИЗ ВАЖНЕЙШИХ ИНСТРУ-
МЕНТОВ, НО НЕ ЕДИНСТВЕННЫЙ.
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НАЛОГИ
ВО ВРЕМЕНА 
ИВАНА ГРОЗНОГО
СОШНОЕ ПИСЬМО 
И НАЛОГ С ХОЛОСТЯКОВ

РУССКОЕ ЦАРСТВО   

В XVI веке налоговая система формировалась под 
влиянием внешней и внутренней политики, которую 
проводили страны. Повышение качества учета налого-
облагаемой базы и введение прогрессивной системы 
налогообложения зачастую были продиктованы необ-
ходимостью увеличить поступления в казну для финан-
сирования военных операций.

После свержения татаро-монгольского ига налоговая 
система Русского царства была кардинально реформи-
рована Иваном III (конец XV – начало XVI вв.). Были не 
только введены прямые и косвенные налоги, но и первая 
налоговая декларация – Сошное письмо.

Перед царем стояло множество проблем, среди 
которых повышение боеспособности армии, ведение 
военных кампаний для расширения территории госу-
дарства, обустройство городов и строительство дорог. 
Все это требовало новых подходов к наполнению госу-
дарственной казны, и с начала 1550-х годов была начата 
налоговая реформа. 

Было введено так называемое сошное письмо – 
описание территорий с целью взимания поземельных 

налогов. Оно предусматривало измерение земельных 
площадей, перевод полученных данных в условные 
податные единицы «сохи» и определение суммы налога. 
Размер сохи был разный — зависел от области, качества 
почвы, принадлежности земель.

Сошное письмо составлял писец с состоявшими при 
нем подъячими. Описания городов и уездов с населе-
нием, дворами, категориями землевладельцев своди-
лись в писцовые книги. 

Богатые платили гораздо больше налогов, чем бедные. 
Существовала «круговая порука». Если беднейшие 
дворы не могли выплатить подати, их налоговая нагрузка 
перераспределялась между богатыми и средними хозяй-
ствами.

На первом этапе введение «большой сохи» имело 
положительный эффект: значительно увеличился приток 
налогов в казну. Но далее налогоплательщики стали 
делать все, чтобы избежать непомерно больших податей. 
Помещики занижали количество принадлежащих им 
земель. Крестьяне массово убегали на окраинные терри-
тории: на Дон, в Заволжье, в Сибирь. Посадские люди 
часто объявляли свои дворы пустующими, а на время 
переписей уходили жить к родственникам. Податные 
сословия стремились записаться в военные, которые не 
платили налогов. А переписчики земель брали взятки за 
недостоверно предоставляемые сведения государству.

Так что в дальнейшем Русь перешла с посошного нало-
гообложения на подворное: выплата податей произво-
дилась с реально обрабатываемых четвертей земли.
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В ЕВРОПЕ
В Европе XVI-XVIII вв. развитые налоговые системы 

отсутствовали. Повсеместно налоговые платежи имели 
характер разовых изъятий, причем,  периодически парла-
менты государств предоставляли правителям полно-
мочия, в основном чрезвычайные, по взиманию тех 
или иных видов налогов. Сбором налогов занимались 
так называемые откупщики, которые выкупали уста-
новленные налоги у государства, внося сумму налога 
в казну полностью. Далее, заручившись государствен-
ными полномочиями и применяя принуждение через 
помощников и суботкупщиков, откупщик осущест-
влял сбор налога с населения, учитывая естественным 
образом и свою прибыль, которая достигала иной раз 
1/4 от цены откупа.

О том, как выглядел этот человек, можно судить по 
картине "Сборщик податей" голландского художника 
Маринуса ван Роймерсвале. В XVI века Нидерланды нахо-
дились под властью Испании. Карл V Габсбурга мечтал 
об объединении Европы в одно праведное христиан-

ское государство, с этой целью вел многочисленные 
войны, а Нидерланды были вынуждены оплачивать их. В 
1557 году сын Карла Филипп II объявил государственное 
банкротство, вследствие которого многие нидерланд-
ские банкиры понесли большие убытки. В 1560 году был 
введен налог на вывозимую из Испании шерсть, в связи 
с чем ее импорт в Нидерланды сократился сразу с 40 
тыс. до 25 тыс. кип в год. 
Нидерландские купцы были фактически отстранены от 

торговли с колониями, которую испанцы объявили своей 
монополией. Многие мануфактуры закрылись, тысячи 
людей лишились работы. Началась массовая эмиграция 
ремесленников и торговцев в другие страны. 

Высокие налоги в испанскую казну стали одной из 
причин революции и борьбы за независимость. В резуль-
тате Нидерланды разделились на независимую Респу-
блику Соединенных провинций (Голландия) и испанские 
Южные Нидерланды (современная Бельгия).

Еще один тренд того времени: правители, которым 
для сохранения власти нужна была поддержка аристо-
кратов, избавляли дворянство от тяжелых налогов 
и взамен взимали их с бедных крестьян, нуждающихся 
в защите короны. В Швеции между 1446 и 1551 годами 
средний крестьянин платил налог в размере 17 граммов 
серебра, что эквивалентно примерно 17 килограммам 
масла. Для жителей северных районов налог был ниже, 
тогда как население наиболее плодородных и экономи-
чески успешных центральных районов платили в пять 
раз больше.

800 ЧЕТВЕРТЯМ ДОБРОЙ, 1000 ЧЕТВЕРТЯМ СРЕДНЕЙ 
И 1200 ЧЕТВЕРТЯМ ПЛОХОЙ ЗЕМЛИ В ПОЛЕ 
РАВНЯЛАСЬ ОДНА СОХА В РУССКОМ ЦАРСТВЕ. 
ЧЕТВЕРТЬ - ПРИМЕРНО ПОЛОВИНА ГЕКТАРА.
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ЧТОБ
НЕ РАСПАЛАСЬ
СВЯЗЬ ВРЕМЕН

Гражданско—патриотическое воспитание явля-
ется одной из важнейших задач современного обще-
ства, особенно в контексте глобализации и уско-
ренного развития информационных технологий. Это 
процесс, направленный на формирование у граждан 
любви к своей Родине, понимания и уважения к наци-
ональной истории и культуре, готовности защищать 
интересы своего государства. Жестокое противо-
борство России и Запада ставит сегодня предельный 
вопрос: устоит ли Россия в этой борьбе.

Патриотизму, как оказалось, надо учить. Как вере. 
В сущности , патриотизм — ​есть род верования, 
говорят философы. Следовательно, надо подраста-
ющему поколению с малых лет показывать примеры 
патриотизма, учить любить свою страну, свою 
историю. Патриотизм — ​это не одноразовая акция, 
это весь уклад жизни.

Однако, сегодня воспитание молодежи стало более 
сложным из—за множества проблем, с которыми 
они сталкиваются в информационной среде, легкого 
доступа к негативному контенту и пропаганде насилия.

Одним из значительных примеров патриотического 
воспитания и созидательной работы по гражданско—
патриотическому воспитанию молодежи является 
организация конференций и форумов на данную 
тему. Например, прошедшая недавно конференция 
"Открытый диалог"

—Каковы Ваши впечатления от конференции 
«Открытый диалог»?

—Это очень масштабное и нужное мероприятие, 
особенно в сегодняшних реалиях. Только вместе мы 
сможем справиться с вызовами, которые стоят перед 
обществом и страной. Я смогла почерпнуть новые 
знания и обменяться с коллегами интересными идеями.

— ​Что необходимо сделать сегодня, чтобы привить 
молодому поколению искреннюю любовь к Родине, 
её прошлому и вере в будущее страны?

ПРЕДСЕДАТЕЛЬ МОЛОДЁЖНОГО СОВЕТА ПО 
МОСКОВСКОЙ ОБЛАСТИ ВИКТОРИЯ ДЕМЕНТЬЕВА 
ПОДЕЛИЛАСЬ С НАМИ ЭМОЦИЯМИ ОТ УЧАСТИЯ 
В РАБОТЕ КОНФЕРЕНЦИИ И МЫСЛЯМИ, ОТНОСИ-
ТЕЛЬНО ТРУДНОСТЕЙ, С КОТОРЫМИ СЕЙЧАС СТОЛ-
КНУЛОСЬ ОБЩЕСТВО ПО ФОРМИРОВАНИЮ ПАТРИ-
ОТИЧЕСКОГО ВОСПИТАНИЯ.

—Привить любовь к стране невозможно, если 
сначала в семье не чтят память предков, историю 
рода и традиции. Исторические квесты, поисковые 
отряды, музеи и мемориалы способствуют привле-
чению внимания молодежи к истории России, её 
прошлому. Такие мероприятия, как встреча с вете-
ранами Великой Отечественной, посещение парка 
«Патриот», туристический слёт, «День без турникетов» 
и другие создают общность мышления, укрепляют 
командный дух и развивают ценностные ориентиры 
личности. Только считаю, что и этого недостаточно! 
Необходимо объединять молодёжь общими целями 
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и ставить им коллективные задачи, чтобы приви-
вать не только ценности, но и желание развиваться 
в родной стране.

В прошлом у нас есть прекрасный опыт идеолого—
патриотического воспитания. В СССР оно шло непре-
рывно, начиная с почти игры в первом классе. Октя-
брятские, пионерские, комсомольские организации 
были не столько способом внедрить коммунисти-
ческую идеологию в сознание детей и подростков. 
Наоборот, они становились механизмом, который, 
за отсутствием религиозного воспитания, учил детей 
основным нравственным заповедям. Не убий, не 
укради, уйми гордыню… Только назывались они по—
другому — ​"Правила октябрят", "Законы пионеров", 
"Моральный кодекс строителя коммунизма". И для 
большинства ребят, родившихся в советский период, 
эти правила были и есть руководством к действию. 
Опыт советской детской организации позволил пере-
нять лучшее для создания «Движения первых» уже 
в наши дни. И эту работу нужно масштабировать.

—Какими, на ваш взгляд, духовно—нравственными 
качествами, формирующими патриотизм, сегодня 
должен обладать молодой человек?

—Человек должен оставаться человеком, соблю-
дающим Кодекс чести! Не менее важно также быть 
вовлечённым в добрые дела, проблемы страны 
и обладать активной гражданской позицией и ответ-

ственностью. Необходимо помнить о позитивном 
вкладе России в мировую историю и культуру. 
Каждый молодой человек должен быть вовлечён 
в социально—значимую деятельность, чтобы само-
стоятельно оценивать происходящую обстановку 
и строить свою жизнедеятельность в соответствии 
с интересами окружающих его людей для достижения 
общественного прогресса.

—Как Вы думаете, какова роль старшего поко-
ления в патриотическом воспитании молодежи?

— ​Без сомнения, пример старшего поколения 
важен. Как мы воспитаем нашу молодежь сегодня, 
так завтра и будем жить. Не надо бояться открыто 
говорить о прошлом, рассказывать о подвигах наших 
героев, о боли, которую пережили предки, искать 
вместе с детьми архивные фото и письма, состав-
лять историю вашей семьи!
Память нужна не мертвым, а живым! В этом году 

МолСовет совместно с отделом профессионального 
развития провёл акцию «Письмо солдату», в которой 
приняли участия дети сотрудников УФНС по Москов-
ской области. Все вместе мы посадили «Сад памяти». 
Благодаря таким акциям, мы не только чтим память, но 
и на собственном примере показываем, что история, 
традиции и добрые дела — ​это основа нашей жизни.
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ОТ ГЕРОЕВ
БЫЛЫХ ВРЕМЕН
ДО СЕГОДНЯШНИХ 
ДНЕЙ ВОЛГОГРАД СТАЛ ПЛОЩАДКОЙ ДЛЯ 

МЕЖРЕГИОНАЛЬНОЙ КОНФЕРЕНЦИИ 
ФНС РОССИИ «ОТКРЫТЫЙ ДИАЛОГ»

БОЛЕЕ 200 ПРЕДСТАВИТЕЛЕЙ ТЕРРИТОРИАЛЬНЫХ 
УПРАВЛЕНИЙ ФНС РОССИИ ПРИНЯЛИ УЧАСТИЕ 
В МЕЖРЕГИОНАЛЬНОЙ КОНФЕРЕНЦИИ « ОТКРЫТЫЙ 
ДИАЛОГ», КОТОРАЯ СОСТОЯЛАСЬ В ГОРОДЕ 
ВОЛГОГРАДЕ. МОСКОВСКУЮ ОБЛАСТЬ НА КОНФЕ-
РЕНЦИИ ПРЕДСТАВЛЯЛИ ЗАМЕСТИТЕЛЬ РУКОВОДИ-
ТЕЛЯ УФНС РОССИИ ПО МОСКОВСКОЙ ОБЛАСТИ 
ЛЕОНИД ЗАГАЙНОВ И ПРЕДСЕДАТЕЛЬ МОЛОДЕЖ-
НОГО СОВЕТА УФНС ПО МОСКОВСКОЙ ОБЛАСТИ 
ВИКТОРИЯ ДЕМЕНТЬЕВА.

Встреча в легендарном городе — ​герое Волгограде 
была неслучайной. В этом году страна отмечала 80 — ​
летие Сталинградской битвы. 200 дней и ночей шел 
непрерывный бой на Мамаевом кургане. Высота «102,0» 
на правом берегу Волги стала переломной точкой 
в истории Второй мировой войны. Здесь состоялась 
величайшая из битв в истории человечества. Здесь 
стояли насмерть советские солдаты. Здесь определя-
лось будущее этого мира.
И естественно, что военные достопримечательности 

составляют большую часть от всех интересных мест 
города, который растянулся на 100 км по правому берегу 
Волги. Подробнее узнать о том, как героически сража-
лись защитники города, члены нашей делегации смогли 
во время экскурсии по городу воинской славы.
Интересно и познавательно было также узнать, что 

в регионе проводится большая работа по вовле-
чению молодежи в общественные проекты: действуют 
военно—патриотические клубы и кружки, туристско—
краеведческие объединения, созданы свыше 200 кадет-
ских классов, проходят российские специальные меро-
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приятия, которые не только помогают сохранить память 
о героическом прошлом страны, но и способствуют 
консолидации общества, формированию активной граж-
данской позиции.
Участники конференции свою работу начали с тради-

ционной патриотической акции «Завтра была война». 
Налоговики со всей России зажгли памятные свечи на 
Мамаевом Кургане. Каждая зажжённая свеча — ​это свое-
образный «Мост памяти», объединяющий наше прошлое 
и настоящее, символизирующий преемственность поко-
лений. Шагая с зажжёнными свечами от величественного 
Мамаева Кургана к монументу «Родина—мать зовёт», 
каждый участник шествия чувствовал незримое присут-
ствие героических защитников Отечества и понимал их 
огромное желание победить и защитить свою страну.
Торжественная церемония открытия началась с минуты 

молчания. Участники почтили память погибших в ожесто-
ченных сражениях не только в годы Великой Отече-
ственной войны, но и Специальной военной операции, 
кто пали за свободу и независимость нашей Родины. 
С приветственным словом к участникам конференции 
обратились начальник Управления кадров ФНС России 
Валерий Сахарук, первый заместитель губернатора 
Волгоградской области Александр Дорждеев и руково-
дитель УФНС России по Волгоградской области Роман 
Иванов. Они выразили надежду на подъём патриотиче-
ского настроения среди молодого поколения.
Понятно, что встреча стала не только возможностью 

обменяться с коллегами опытом работы, получить новые 
знания, сформулировать планы и идеи на будущее, но 
и прикоснуться к великой истории города— ​героя.
На конференции подвели итоги деятельности моло-

дежных советов за прошлый год, выделили яркие 
проекты и обратили особое внимание на важность 
обмена опытом между региональными лидерами Моло-
дёжных советов ФНС России.
Ярким событием «Открытого диалога» стала встреча 

с ветераном Великой Отечественной войны, участником 
Парада Победы Александром Ивановичем Колотуш-
киным. Он начал войну 17—летним юношей в декабре 
1943 года. После окончания зенитно—пулеметных 
курсов — ​сразу в бой. Обеспечивал прикрытие аэро-
дромов под Москвой, Кубинкой, Электросталью, сопро-
вождал эшелоны с военными грузами, идущие на 3—й 
Белорусский фронт. Победу встретил в Кенигсберге, 
а в июне 1945 года в составе сводных полков фронтов 
маршем прошёл по Красной площади. Вместе с участни-
ками конференции он возложил цветы к бюстам Георгия 
Жукова, Иосифа Сталина и Александра Василевского.
Кроме того, сотрудники ФНС высадили зеленые наса-

ждения у музея—панорамы. В завершающий день конфе-
ренции около 250 сотрудников налоговых органов 
страны развернули на Мамаевом кургане 80—метровые 
Флаг России и "Сталинградскую Ленту". Каждый участник 
патриотического мероприятия смог прикоснуться к госу-
дарственному символу и ощутить, что он — ​часть боль-
шого народа, сильного и непоколебимого.
В завершении конференции состоялся финал всерос-

сийского конкурса авторской песни, в котором приняли 
участие победители отборочных туров от каждого феде-
рального округа. От Московской области в номинации 
«Моя малая Родина» выступила Шмакова Анна из ИФНС 
России по г. Балашиха с песней «Родина».
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ЭЛЬВИРА САЛЮКОВА:

ЛУЧШЕ ГОР 
МОГУТ БЫТЬ 
ТОЛЬКО ГОРЫ...
Альпинизм — ​это одно из самых захватыва-
ющих и увлекательных хобби, которое соче-
тает в себе физическую активность, приклю-
чения и преодоление собственных границ. 
Это спорт, который требует силы, вынос-
ливости, навыков и духа приключений. Для 
многих людей горные походы становятся не 
только страстью, но и образом жизни. На 
высоте останавливается время и прожива-
ется маленькая жизнь, появляются новые 
друзья — ​надежные товарищи. В последние 
годы альпинизм превращается из професси-
онального спорта в разновидность путеше-
ствий. Главный государственный налоговый 
инспектор контрольного отдела УФНС 
России по Московской области Эльвира 
Салюкова поделилась историей о своём 
первом восхождении, а также рассказала 
о том, почему горы завораживают и застав-
ляют возвращаться к ним вновь и вновь.

— ​Впервые я ощутила величие гор шесть лет назад, 
когда приехала в Домбай и увидела Главный Кавказский 
хребет. Если меня спросят: влюблялась ли я когда—
нибудь с первого взгляда, то я отвечу: «Да»! Никогда 
потом иные виды уже не давали подобных эмоций в моём 
сердце. Через год я полетела в Грозный к озеру Кезеной—
ам. И снова почувствовала неземное притяжение… 
Тогда, наверное, я и осознала, что мне нужно туда, 
в горы. Оставалось только воплотить мечту. В феврале 
2019 года я поехала на озеро Байкал, где, волей случая, 
у меня был персональный гид. В ходе общения с ним, 
узнала, что каждый год летом он восходит на Эльбрус 
(*с северной стороны) и набирает с собой «прове-
ренную» группу, физическая способность которых 
не заставит сомневаться в успешном восхождение. 
И я решила с ним идти к своей мечте.

	 —Особенности восхождения на Эльбрус 
с северного склона— ​это отсутствие «подъёмников» 
и наличие закрытых трещин на маршруте.
—Вернувшись в Москву, я начала активно готовиться 

к своему первому восхождению: бегала три раза 
в неделю, не пропуская ни одной тренировки. Занима-
лась на беговой дорожке, увеличивая скорость и градус 
наклона, чтобы прокачать именно те мышцы, которые 
необходимы. Чтобы оценить свою физическую подго-
товку, полетела на Камчатку, где совершала одно-
дневные восхождения на различные вулканы. Подго-
товка была замечательная, а вот экипировка — ​ужас. 
Правильно говорят: «Нет плохой погоды, есть неподхо-
дящая одежда». К августу 2019 года все ошибки испра-
вила и отправилась на Эльбрус.
Самым сложным для меня в том восхождении оказа-

лось то, что приходилось ждать отстававших участников 
группы, подстраиваться под темп, который был слишком 
медленным для меня. Чуть позже я поняла, чем отлича-
ются глобально коммерческие восхождения от спор-
тивных: в коммерческих — ​набирается группа, в спор-
тивных — ​команда.
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В базовом лагере я взяла в аренду личное техниче-
ское снаряжение: кошки, ледоруб, нижнюю обвязку 
(беседку), карабин. Уже на леднике на высоте около 
4000м нам бегло объяснили, как ходить в кошках и как 
правильно пользоваться ледорубом в различных вари-
ациях срыва. И начали штурмовать вершину Эльбруса. 
15 августа я наслаждалась видами в полной мере.
На следующий день мы были снова в базовом лагере, 

оставалось перейти горную реку по навесному мосту 
и сесть в машину. И тут, по неопытности, я допустила 
ошибки, которые повлекли за собой новые приклю-
чения — ​меня смыло горной рекой, а рюкзак был 
надежно пристегнут ко мне (*так делать нельзя). Меня 
спасли местные ребята. Как следствие — ​вывих плеча 
и длительное восстановление.

— ​Безопасность должна быть приоритетом для 
каждого альпиниста. Это включает в себя правильную 
подготовку, умение использовать соответствующее 
снаряжение, соблюдение правил безопасности, а также 
выбор команды.
— ​После неприятного происшествия моя любовь 

к горам не угасла, а восхождение на Эльбрус только 
увеличила её. Тогда я поняла, что горы — ​это не только 
потрясающий панорамный вид, а это возможность 
остановить время, прожить маленькую жизнь и найти 
верных друзей, которых не нужно проверять годами. 
Моё окружение сильно изменилось: это невероятные 
люди, готовые прийти на помощь и поддержать в любую 
минуту.
Следующая моя цель — ​на пик Ленина (высота 7134м). 

С учётом предыдущего опыта поняла, что ничего не 
смыслю в безопасности, не умею правильно пользо-
ваться техническим снаряжением. И записалась в ТК 
«Вестра». В школе шесть уровней программ обучения, 
в конце каждой — ​обязательная сдача экзаменов. Раз 
в неделю читают лекции, раз в две недели прово-

дятся выездные тренировки на карьеры с ночевкой. 
Но, как правило, команда начинает активно, уже само-
стоятельно, ходить на скалодром, выезжает на ледо-
лазание, организует различные походы выходного дня 
и много иных классных активных развлечений. По окон-
чании курса участники получают диплом. У меня их два. 
Теперь могу обучаться на инструктора. В школе я полу-
чила необходимые навыки, особенно поисково—спаса-
тельной работы. И это главное.

— ​Чем отличается альпинизм от горного туризма? 
Зачем люди идут на это рискованное испытание?
—В альпинизме покоряется вершина и оценивается 

сложность подъема на неё, в горном туризме поко-
ряются перевалы, здесь важна не только сложность 
подъёма, но и количество пройденных километров.
Для меня горный туризм сложнее и интереснее, 

каждый день — ​это ночевка в новом месте и каждый раз 
неописуемые виды и непередаваемые эмоции.
В горы каждый человек идёт за своим. Это сложно 

объяснить. Одни находят там ответы на свои вопросы, 
другие — ​за адреналином. Для меня горы — ​это возмож-
ность разгрузить голову, там для меня нет ни прошлого, 
ни будущего, а есть только бесконечное настоящее. 
Но, наверное, всё зависит от того, с каким «багажом» 
ты идёшь в горы.
— ​В одиночный поход пошли бы?
—Если говорить о покорение вершины или сложном 

горном походе, то нет. Но восходителей соло доста-
точно, это уже называется «болен горами». Я не знаю, 
что движет этими людьми, даже прочитав об этом уйму 
книг.
А в какой—нибудь безопасный пеший поход, где 

медведь не съест тебя ночью — ​с удовольствием.
Если говорить о восхождениях и горных походах, то 

для меня важна команда. В остальных случаях я пойду 
с радостью как одна, так и с незнакомыми мне людьми.
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ЖЕСТОВЫЙ 
ЯЗЫК

РОЖКОВА АНАСТАСИЯ ИГОРЕВНА
государственный налоговый инспектор 
отдела урегулирования задолженности 
УФНС России по Московской области.

Язык — ​это одна из самых важных категорий куль-
туры, поскольку именно посредством языка формиру-
ется и выражается миропонимание человека. Комму-
никация — ​то, без чего не может жить ни один человек. 
Большинство людей привыкли к общению словами, но 
есть и те, кто выражают свои мысли исключительно 
посредством жестов, мимики и языка тела. Как сред-
ство общения и взаимодействия с людьми, жестовый 
язык — ​полноценная, самостоятельная лингвистиче-
ская система, которая сильно отличается от струк-
туры словесного языка.

В 19 лет друг посоветовал мне добрый и семейный 
американский сериал «Их перепутали в роддоме». 
Смотря этот сериал с субтитрами на английском 
языке, я выучила несколько жестов амслен (Амери-

канский жестовый язык). Я, в принципе, очень эмоци-
ональный человек и часто жестикулирую во время 
разговора, поэтому сразу поняла, что язык жестов — ​
это моё. Сначала я учила отдельные жесты, а потом 
прониклась культурой этого языка и мира глухих, 
и слабослышащих.

До просмотра этого сериала я не знала, что в мире 
существуют разные жестовые языки, что глухие 
и слабослышащие называют «говорящими» (потому 
что считают, что единственное отличие между ними 
и теми, кто слышит, — ​привычка двигать губами во 
время общения) тех, кто общается на словесном языке, 
и что слуховой аппарат и кохлеарные импланты — ​это 
не мечта каждого глухого. Я поняла, что те, кто взаи-
модействует с миром посредством языка жестов — ​
целое сообщество, обладающее своей особенной, 
уникальной культурой и психологией.

Они слышат вибрации музыки ладонями и могут 
хорошо танцевать. Только глухой может придумать 
жест для обозначения имени говорящего. Глухие 
хлопают иначе, чем мы: они поднимают руки вверх 
и слегка крутят ладонями. Они лучше говорящих людей 
видят в темноте, потому что у них сильно развита 
светочувствительность. Большинство глухих пред-
почитают говорить правду в лицо и гораздо быстрее 
«читают» язык тела человека. Они тоже могут петь.

Для меня стало открытием то, что неслышащие — ​
это люди не с ограниченными физическими способ-
ностями, а с особенным мироощущением, которые 
приспосабливают реальную действительность под 
себя, а не наоборот.

Когда коллеги видят у меня на рабочем месте распе-
чатку с Дактилем — ​жестовой азбукой, то удивляются 
необычностью этого увлечения, ведь это «непопу-
лярный язык», в отличие от, например, английского 
языка. Но каждый язык — ​это большой пласт куль-
туры и среды, в которой формируется и живёт каждый 
человек. От того, что в России люди мало знают 
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В XVII ВЕКЕ ФРАНЦУЗ ШАРЛЬ ДЕ ЛЕПИ СОЗДАЛ ЯЗЫК 
ЗНАКОВ. ЭТО БЫЛА СИСТЕМА УСЛОВНЫХ ЖЕСТОВ РУК И 
ПАЛЬЦЕВ, ПОЗВОЛЯВШАЯ ПЕРЕДАВАТЬ МЫСЛЬ. ТОГДА ЖЕ 
БЫЛ ПРИДУМАН И ПАЛЬЦЕВЫЙ АЛФАВИТ, КОТОРЫЙ ОЧЕНЬ 
ПОХОДИЛ НА СОВРЕМЕННЫЙ. ПОЧТИ 85 ЛЕТ НАЗАД ЭТО БЫЛ 
ЕДИНСТВЕННЫЙ СПОСОБ ОБЩЕНИЯ ГЛУХОНЕМЫХ — ЗНАКИ, 
ВЫРАЖЕНИЕ ЛИЦА И ПАЛЬЦЕВЫЙ АЛФАВИТ. НЕКОТОРЫЕ ИЗ 
НИХ МОГЛИ ОБЩАТЬСЯ СО СКОРОСТЬЮ 130 СЛОВ В МИНУТУ.

о жестовом языке, он не становится менее значимым, 
а наоборот.
Нужно шире освещать эту тему, ведь в нашей 

стране более 2 миллионов глухих и слабослышащих 
людей, а сурдопереводчиков и людей, которые в силу 
обстоятельств или интереса знают язык жестов, 
ещё меньше. Велик шанс, что глухой и говорящий 
не поймут друг друга, когда это будет необходимо. 
А ведь в России тоже есть свой жестовый язык — ​РЖЯ 
(русский жестовый язык), обладающий собственной 
стилистикой и грамматикой. Несмотря на всеобщее 
пренебрежение к жестовому языку, он является 
настолько же богатым, интересным, полноценным 
и непростым с лингвистической точки зрения, как 
и любой другой звуковой язык.

Однажды я наблюдала, как сотрудник аэропорта 
не мог понять, что ему хотели сказать глухие. Глухие 
и слабослышащие не любят, когда говорят за них, 
имея в виду, что они не способны как индивидуумы 
существовать в обществе, поэтому их обязательно 
нужно спросить перед тем, как вы хотите помочь 
им что—то сделать. В тот момент я была рада, что 
оказалась рядом и смогла помочь людям понять друг 
друга, и достигнуть взаимопонимания. Это же основа 
мирного существования социума!

Множество слабослышащих людей читают по губам, 
все глухие могут дать ответ письменно на телефоне 
и с нормальной громкостью произносить слова. 
А замечать их радость, когда ты понимаешь их и обща-
ешься на одном языке без каких—либо языковых 
барьеров — ​момент счастья для меня.

Когда я вижу мимо проходящих глухих и слабослы-
шащих и понимаю их речь, я чувствую, что мне открылся 
другой мир, не менее интересный и целостный, чем 
мир говорящих людей. Да, понимать другие языки, 
например, английский, китайский или испанский, важно, 
если ты стремишься познать и понять культуру других 
стран, но в обществе глухих и говорящих будто нет 

других национальностей и границ. Они для меня — ​одно 
большое комьюнити, несмотря на то, что у каждого 
жестового языка в каждой отдельно взятой стране есть 
свой жестовый язык, диалекты и социолекты.

Интересный факт: глухие из разных стран каким—то 
образом находят общий язык гораздо быстрее, чем 
говорящие, — ​это ли не доказательство того, что мир 
глухих и слабослышащих людей уникален? На данный 
момент я каждый день захожу в приложение «РЖЯ», 
учу и продолжаю совершенствовать свои знания 
жестового языка и культуры глухих и слабослышащих, 
потому что хочу нести в мир эти знания, способство-
вать предотвращению стигматизации глухоты и делать 
людей ближе друг к другу.
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ОЧЕНЬ
МИЧУРИНСКАЯ
ИСТОРИЯ:

СЕЛЕКЦИОНЕР 
И НЕМНОЖКО 
КОЛДУНЬЯ

Говорят, что у старшего государственного 
инспектора аналитического отдела межрай-
онной ИФНС России № 14 по Москов-
ской области Ксении Логвиновой даже кол, 
воткнутый в землю, зацветет и даст урожай.

Ксения Владиславовна с именитым ученым-се-
лекционером Иваном Мичуриным себя, 
конечно, не сравнивает.  Однако, факты 
оспорить сложно: действительно, любит 
она экспериментировать. К тыкве арбуз 
привила, вырастила урожай, достойный 
книги рекордов. У нее зимой редиска растет 
и зелень колоситься на балконе в обычной 
московской квартире. В умелых руках всё 
растет и плодоносит.

А началось это страстное увлечение 10 
лет назад. Сёрфила по страницам интер-
нета. Нашла занимательную статью, перешла 
в комментарии, где  шло активное обсуж-
дение на тему,  как вырастить на подоконнике 
различные овощи. Захотелось попробовать.

— ​Конечно же, у меня ничего не получилось. Но я не 
сдавалась, решила добиваться успеха. Семян извела 
огромное количество. Анализировала свои действия, 
поняла ошибки, выявила факторы, которые влияют на 
итоговый результат: качество семян, грунт, свет, полив. 
В этом направлении есть очень много нюансов. В группе 
делилась успехами и неудачами. Участники сообщества 
помогают друг другу, дают советы, ищут правильное 
решение. Благодаря им вырастила свой первый острый 
перец. В институте делала даже проект по этой теме, 
рассказывала, какого спектра лампы использовала. 
Так процесс растениеводства и затянул. В 2017 году на 
балконе уже росли огурцы и зрели помидоры. В это же 
время родители купили дачу. И меня понесло. Поставили 
теплицу, затем вторую, третью. Теперь выращиваю там 
помидоры. Исключительно сортовые, какие не купишь 

ни в сетевом магазине, ни на рынке. Это дорогого стоит, 
особенно, если это едят близкие и восторгаются.
Сейчас мое увлечение — ​арбузы и дыни. В этом году 

лето прохладное, но небольшие «кабанчики» — ​кило-
грамма по 4, уже лежат в теплице. Для них мы с папой 
люльки вяжем и подвешиваем.

— ​У вас есть какой—то секрет выращивания южной 
ягоды в зоне рискованного земледелия? Какие специ-
альные методы и техники используете?
—Арбузы я сажаю уже три года, и поднаторела в этом 

деле. Мой первый урожай был размером с кулачок, 
но друзья—единомышленники мне подсказали, как 
добиться больших и вкусных плодов.

— ​И в чем секрет?
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—Арбузы прививаем, потому что без прививки с нашей 
погодой они просто не вырастут. План действий прост: 
покупаю семена арбузов и семена подвоя — ​специ-
альную тыкву. Сажаю их по очереди, сначала арбузы, 
конечно. Они дольше всходят.
Методов прививания много, я выбрала копулировку. 

Срезаю у тыквы один семядольный листик и надрезаю 
стебель, а арбуз под углом отделяю от корней. Далее 
соединяю и прищепочной скрепляю, накрываю пакетом 
на несколько дней. Смотрю, если не вянет — ​операция 
удалась. Получается сверху растет арбуз, а питает его 
тыква. После традиционных весенних заморозков выса-
живаю и в теплицу, и в открытый грунт. Растет везде 
замечательно. Главное, чтобы погода способствовала.

— ​Почему вы столь масштабно этим занимаетесь? 
Сегодня же все можно купить?
—Во — ​первых, таких овощей, действительно, нигде не 

купить и не попробовать. А во — ​вторых, и сам процесс 
затягивает. Однажды участвовала в проекте от агро-
фирмы. Они меня сами пригласили, как и других участниц 
из разных уголков нашей страны. Мы должны были 
зимой выращивать дома овощи. До этого мы с дочкой 
участвовали в подобном летнем челлендже. Нам предо-
ставили семена, грунт, удобрение, оборудование, а мы 
выкладывали свои отчеты в социальных сетях. Свой 
огород постоянно фотографирую, рассказываю и пока-
зываю в соцсетях. Они популярны. Например, ролик 
про зимнюю редиску на балконе набрал больше 300 
тысяч просмотров за неделю. И таких видеороликов 
у меня много.

— ​Вы покупаете какие—то специальные семена? 
Российские?
—К сожалению, российских семян достойных не так 

много. В нашей стране не очень развита селекция. 
Я иногда смотрю на тех, кто в магазине выбирает паке-
тики семян непонятного происхождения, и невольно 
думаю, зачем на это тратить деньги? Вырастет же ерунда 
какая—нибудь, пересорт. Методом проб и ошибок 
и я нашла оптимальный посевной материал. Ежегодно 
сажаю семена определенной марки и уверена, что будет 
все нормально, получится хороший, большой, вкусный 
урожай.
Однажды в магазине встретила женщину, которая поку-

пала эти «ужасные» пакетики. И не выдержала, разго-
ворилась с ней, посоветовала лучший вариант, пока-
зала фотографии. Но для нее это было не по карману. 
Взяла адрес и отправила письмо, в которое вложила 
хорошие семена: помидоры, огурцы и перцы. В ответ 
пришли фотографии с благодарностью. Я была очень 
рада, потому что сделала доброе дело для человека.

— ​Что больше всего любите выращивать?
—Что—то эксклюзивное. Во всех категориях есть 

любимое. Крупные помидоры мясистые у меня любит 

муж, мне больше по душе маленькие. Но я выращиваю 
для своей семьи, друзей и близких. На работе всех 
угощаю. Сейчас мой фаворит — ​арбуз. Многие ягоду 
сажают, но мало кто умеет выращивать правильно

— ​Есть планы и задумки на будущее?
—Раньше всегда говорила, что цветы не съедобные 

и их неинтересно выращивать. Теперь подсела на сайт 
с голландскими семенами. Там представлены шикарные 
петуньи. Изучила тему, поняла, что да как, теперь у нас 
веранда на даче утопает в цветах. Буду продолжать 
совершенствоваться в этом направлении. Жаль, что 
наслаждаюсь счастьем дачника только по выходным 
и в отпуске, а он маленький.
— ​Любовь к растениям вам досталась по наследству 

или это приобретенное чувство?
—Когда я была школьницей, то лето проводила 

у бабушки на огороде. Поливать, окучивать, полоть 
было страшнее самого сурового наказания. Но человек 
я увлеченный. С появлением своей семьи и рождением 
ребенка, все круто изменилось. Погрузилась в эту тему 
и получаю колоссальное удовольствие.

— ​А дочь помогает?
—У меня ребенок в детском саду один из немногих 

знает, что такое перец, и как он развивается. Она сама 
его сажала и ухаживала. По растению из двух семи-
дольных листиков без подсказки в свои шесть лет опре-
делит, чья эта рассада. Помогает мне. Считаю, что дети 
должны знать, как это все растет, что это труд, а не 
товар из магазина, непонятно откуда и какого качества.
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РОЛЕЙ В КИНО И В ТЕАТРЕ У АКТЁРА МОЖЕТ БЫТЬ МНОГО, А РОЛЕЙ 

В ЖИЗНИ? СЕРГЕЙ ЛАВРЕНТЬЕВ — ​ВЫПУСКНИК ВГИКА И КИНОАКАДЕМИИ 

НИКИТЫ МИХАЛКОВА, НОМИНАНТ ТЕАТРАЛЬНОГО ФЕСТИВАЛЯ 

«ЗОЛОТАЯ МАСКА», УСПЕЛ, И, ЧТО САМОЕ ГЛАВНОЕ, ПРОДОЛЖАЕТ 

УСПЕВАТЬ ВЫСТУПАТЬ И В РОЛИ ЭКСПЕРТА КУРСА МВА В АКАДЕМИИ PWC, 

И В КАЧЕСТВЕ СПИКЕРА НА ФОРУМАХ РАЗЛИЧНЫХ БИЗНЕС—СООБЩЕСТВ, 

А ЕЩЁ ОН — ​«ТРЕНЕР» ПО АКТЁРСКОМУ И ОРАТОРСКОМУ МАСТЕРСТВУ. 

НО В РАЗГОВОРЕ С НАШИМ КОРРЕСПОНДЕНТОМ РЕЧЬ ПОЙДЁТ НЕ О ТОМ, 

КАКИХ УСПЕХОВ ДОСТИГ САМ СЕРГЕЙ, А О ТОМ, ЧЕГО МОЖЕТ ДОБИТЬСЯ 

КАЖДЫЙ ИЗ НАС, ЕСЛИ ОВЛАДЕЕТ НЕКОТОРЫМИ НОВЫМИ ДЛЯ СЕБЯ, 

НО ТАКИМИ ПОЛЕЗНЫМИ НЕ ТОЛЬКО АКТЁРУ НАВЫКАМИ.

«Я ПОЛУЧИЛ ЭТУ РОЛЬ, 

МНЕ ВЫПАЛ СЧАСТЛИВЫЙ БИЛЕТ...»

«КАЖДЫЙ 
ЧЕЛОВЕК—АКТЕР, 
ОН ПРОСТО ЭТОГО 
НЕ ЗНАЕТ»

СЕРГЕЙ ЛАВРЕНТЬЕВ: 

— ​Сергей, кем вы сами себя считаете в первую 
очередь: актёром, режиссёром, педагогом, или, как 
сейчас говорят, «коучем»? Или же отделять одно от 
другого не стоит, не интересно?
— ​У каждого человека есть разные социальные роли, 

которые он играет, может быть, даже бессознательно. 
Дома вы отец или сын, муж или брат. В компании 
друзей — ​вы друг. В автобусе или в автомобиле у вас 
социальная роль пассажира или водителя. И этот набор, 
этот спектр ролей каждый выбирает себе сам, исходя из 
того, насколько широк круг его интересов, занятий и т.д.
У меня такой психотип, что мне интересно играть 

разные социальные роли. Мне нравится, когда их у меня 
много, и когда я с одной роли переключаюсь на другую, 
моя жизнь мне кажется более насыщенной эмоцио-
нально. Наш мозг рассчитан на то, чтобы удовлетворить 
максимальное количество нервных окончаний.

— ​Есть нервные окончания, которые удовлетворять 
приятно. А есть nt, которые можно назвать ну, очень 
нервными...
— ​Да, безусловно, есть вещи, которые мозгу приятны. 

Мне приятнее, конечно, актерская деятельность. 
В преподавательской деятельности я тоже получаю 
определенные эмоции от учеников, когда они достигают 
результатов. Я тренирую людей выступать публично, 
вести переговоры, использовать актерское мастер-
ство применительно к тем задачам, которые стоят перед 
ними по жизни. Эти задачи могут быть как рабочими, 
так и бытовыми.

— ​А есть ли у вас какая—то нелюбимая роль. Роль, 
которую исполнять приходится, но без особого 
желания?
— ​Такая роль для меня связана со всем, что касается 
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«ВЗГЛЯД ПОХОЖ НА ВЗГЛЯД, 

А ДЕНЬ НА ДЕНЬ...»

хозяйственной деятельности. У нас с супругой есть дого-
воренность, что иногда я выполняю дома социальную 
роль домохозяйки, точнее «домохозяйна»: убираюсь, 
мою посуду... В такие минуты я «впадаю в транс» и делаю 
всё это в каком—то полуосознанном состоянии. Для 
того, чтобы меня это не касалось. Кстати, большинство 
людей делает точно так же, чтобы не замечать реаль-
ности. Например, заходишь в метро... Вокруг много 
людей, запахи, чьи—то прикосновения... Думаю, что это 
неприятно большинству людей...

— ​И прижимаются к тебе обычно совсем не те, к кому 
ты и сам бы не прочь прижаться...
— ​Увы... И тогда многие отключаются, переключа-

ются — ​в телефон, в книгу, в музыку, в свои мысли 
и т.д. И здесь вопрос скорее именно в этом. Нет нелю-
бимых ролей. Есть люди, которые не умеют переклю-
чаться с одной роли на другую. Это первая проблема. 
А вторая — ​человек просто не может найти в этой роли 
то, что ему понравится.

— ​Хороший актер может сыграть роль предста-
вителя любой профессии. А может и должен ли, 
например, чиновник хотя бы иногда «включать 
в себе» актёра? Насколько важно для него актёр-

ское мастерство, если он не собирается менять 
профессию и сниматься в каком—нибудь сериале 
пусть даже в ролях третьего плана?
— ​Мое искреннее убеждение: каждый человек, 

и особенно чиновник, должен обладать навы-
ками актерского мастерства. Не для того, чтобы 
сниматься в кино и тем более — ​Боже, упаси, — ​не 
для того, чтобы выходить на сцену театра.
Зачем ему это нужно? Мой опыт общения с чинов-

никами даёт основания представлять, что чинов-
ничья жизнь держит человека в определенных 
«рукавицах». Не ежовых, но тем не менее. Чинов-
ничья жизнь — ​это дисциплина, это определенная 
риторика, это очень чётко структурированная 
иерархия. Это не творческая профессия, когда ты 
можешь делать то, что хочешь, говорить то, что 
думаешь. Для людей, которые встраивают себя 
в какую—то жёсткую структуру, актерское мастер-
ство становится необходимостью. Для сохранения 
психики в нормальном рабочем состоянии.
Когда человек долгое время играет одну роль, 

выполняет одну и ту же работу, он к этому привы-
кает, и когда нужно, вернувшись, например, домой 
или, оказавшись в компании с друзьями, играть 
уже другую социальную роль, то избавиться от 
шлейфа той «главной», привычной роли ему бывает 
очень трудно. Возможных продолжений здесь два. 
Первое: ты играешь роль чиновника всегда и везде, 
что не очень хорошо не только для окружающих, 
но и для тебя. Второе: тебя начинает «накры-
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вать», и ты ударяешься «во все тяжкие». И начинаются 
«приключения», связанные обычно с личной жизнью 
или с алкоголем...
Для чего таким людям нужно актёрское мастерство? 

Для того, чтобы сохранить пластичность и уметь пере-
ключаться с одной социальной роли на другую. При 
этом очень важно понимать, что это — ​всего лишь 
роль. Тогда все, что происходит вокруг, воспринима-
ется уже по—другому, не так остро.
Это одна сторона вопроса. Другая состоит в том, 

что ты начинаешь относиться к этой роли более 
профессионально, и от этого повышается качество 
твоей работы, её эффективность, а нагрузка наоборот 
снижается.
Каждый человек — ​актер, он просто этого не знает. 

Мы уже говорили о социальных ролях и о поведении 
в социальных ролях. В чём это проявляется? В лексике, 
в манерах подачи, в соучастии, то есть в уровне энер-
гетического включения в процесс.

— ​В одном из интервью вы сказали, что от актёр-
ского искусства, точнее от преподавания искусства 
актёрского вы теперь больше склоняетесь к искус-
ству ораторскому. Но ведь хороший оратор — ​это 
тоже в какой—то степени актёр? В чём разница?
— ​Разница в том, что оратор — ​это одна из соци-

альных ролей, которые актер играет. Любой человек, 
выступающий перед публикой, в том числе чиновник, 
исполняет социальную роль оратора. А значит, должен 
следовать неким правилам: у него должны быть опре-
деленная, не бытовая, риторика, манеры, одежда и т.д. 
Он должен совершать определенные действия, приме-
нять определённые приёмы. Ему необходимо заин-
тересовать слушателя, каким—то образом побудить 
его на что—то, мотивировать. Если, конечно, хочет 
добиться своим выступлением какого—то результата, 
а не просто выступить «для галочки».

— ​Есть мнение, что чиновник должен в первую 
очередь слУшать, слЫшать, причём, желательно не 
только начальство... И только во вторую очередь 
говорить...
— ​В любой коммуникации, будь то публичное высту-

пление или личное общение, у всех участников есть 
свои чёткие задачи. Исходя из них, а также из обсто-
ятельств, в которые попадает, человек произвольно 
выбирает манеру поведения, которая максимально 
быстро или с наибольшей вероятностью приведет 
к достижению поставленной цели. Если нужно послу-
шать, то нужно слушать: активно или спокойно, подда-
кивая или наоборот, вступая в дискуссию. Нужно произ-
вольно, осознанно выбирать стратегию поведения. 
Именно в этом ему поможет актерское мастерство.
Если ты относишься к этому как к роли, то ты уже 

понимаешь, что исполнить её ты должен, что назы-

СО СЛОВАМИ И БЕЗ СЛОВ...

вается «на аплодисменты». В чем состоит основная 
проблема? В том, что иногда не хочется, ну, просто 
невозможно молчать...Но если ты понимаешь, что 
просто играешь роль, то в нужный момент ты можешь 
и промолчать или поддержать что—то, с чем ты, может 
быть, внутренне и не согласен, потому что понимаешь, 
что в итоге — ​выиграешь.
Но в других ситуациях и тоже в нужный момент та же 

роль может заставить тебя и что—то высказать...

​В ЛЮБОЙ КОММУНИКАЦИИ, БУДЬ 
ТО ПУБЛИЧНОЕ ВЫСТУПЛЕНИЕ 
ИЛИ ЛИЧНОЕ ОБЩЕНИЕ, У ВСЕХ 
УЧАСТНИКОВ ЕСТЬ СВОИ ЧЁТКИЕ 
ЗАДАЧИ. ИСХОДЯ ИЗ НИХ, А 
ТАКЖЕ ИЗ ОБСТОЯТЕЛЬСТВ, В 
КОТОРЫЕ ПОПАДАЕТ, ЧЕЛОВЕК 
ПРОИЗВОЛЬНО ВЫБИРАЕТ 
МАНЕРУ ПОВЕДЕНИЯ, КОТОРАЯ 
МАКСИМАЛЬНО БЫСТРО ИЛИ С 
НАИБОЛЬШЕЙ ВЕРОЯТНОСТЬЮ 
ПРИВЕДЕТ К ДОСТИЖЕНИЮ 
ПОСТАВЛЕННОЙ ЦЕЛИ. 



МЫ ЗА ЗДОРОВУЮ 
РОССИЮ!

НАМ 25 ЛЕТ!
• успешное применение новых 
технологий в производстве и 
в менеджменте

• комплексное развитие и увеличение 
доли присутствия в пространстве 
фармацевтической индустрии
России

• планомерное совершенствование, 
разработка и применение новых, 
взаимовыгодных форм
сотрудничества с нашими партнерами

• наш приоритет — продвижение 
продукции Российских 
фармацевтических заводов

• нацеленность на гарантированный 
результат и перспективное развитие

«СЧИТАЮ БЕЗУСЛОВНЫМ УСПЕХОМ МНОГОЛЕТНЕЕ 
ПРИСУТСТВИЕ НАШЕЙ КОМПАНИИ НА ОЧЕНЬ ДИНАМИЧНОМ 
РОССИЙСКОМ ФАРМРЫНКЕ»

Вадим Винокуров

www.medargo.ru

• слаженная работа коллектива 
– настоящих мастеров и 
профессионалов своего дела



НАЛОГИ. ЭКОНОМИКА. ОБЩЕСТВО.

НАТАЛИЯ МАСЛЕНКИНА
ЗАМЕСТИТЕЛЬ ПРЕДСЕДАТЕЛЯ ПРАВИТЕЛЬСТВА МОСКОВСКОЙ ОБЛАСТИ

ОНЛАЙН-
УНИВЕРСИТЕТ 
НАЛОГОВОЙ 
ГРАМОТНОСТИ

ЦИКЛ ПРАКТИЧЕСКИХ КОНФЕРЕНЦИЙ

БУДЬТЕ В КУРСЕ СОВРЕМЕННОЙ СИСТЕМЫ НАЛОГООБЛОЖЕНИЯ РФ

УФНС России по МО 
Общественный совет при УФНС России по МО 
на базе информационной площадки открытого диалога 
Московского областного отделения Российского 
союза налогоплательщиков  «РСН–Infоrmation» 

МИССИЯ ГОСТИ

СПИКЕРЫ

Подписывайтесь 
в Telegram:

СЛУШАТЕЛИ

организация взаимодействия 
власти и общества по вопросам 
налогообложения

комитет по бюджету, финансовой, 
экономической политике, 
инвестиционной деятельности и 
предпринимательству Московской 
областной Думы

представители УФНС России по МО

rsnmo

налогоплательщики, репрезентанты 
бизнес-сообщества,  индивидуальные 
предприниматели, собственники 
бизнеса, самозанятые, директора, 
юристы, бухгалтера, руководители  
общественных организаций 

ОБ
Щ
ЕС

ТВ
ЕН
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Й 
СО

ВЕ
Т П
РИ УФНС РОССИИ ПО МОСКОВСКОЙ ОБЛАСТИ




